

Эхо поездки

192

Американские газеты, телевидение, радио, анализируя итоги четырехдневного пребывания Б. Н. Ельцина в США, считают, что в целом визит Президента России прошел успешно. Гостю оказан радушный прием. Перспективы развития демократических реформ в Российской Федерации и позиция российского руководства доведены до американской стороны откровенно и доходчиво.

Газета «Вашингтон пост» отмечает, что визит Ельцина не столько важен с практической точки зрения, сколько служит символом новых реалий, нового статуса гостя. Газета «Бостон глоб» пишет в этой связи, что Борис Ельцин, как демократический избранный президент крупнейшей советской республики, заслуживает уважительного к себе отношения, а радикальные реформы в России требуют сочувствия, понимания и поддержки.

Б. Ельцину, говорится в комментарии газеты «Бостон геральд», удалось убедить американскую администрацию в приверженности демократическим ценностям и принципам свободного рынка. Но ему твердо дали понять, что Белый дом намерен напрямую сотрудничать с Россией только в тех областях, где она обладает подтвержденным центром суверенитетом, и что Соединенные Штаты не собираются предпринимать никаких шагов в обход общеспособного Президента.

Реакция Вашингтона на предложения Б. Ельцина была благожелательной, но в то же время очень осторожной. «Можем — увидим» — так можно определить настроение американской стороны во время встреч в Вашингтоне. Все-таки, считает комментатор «Бостон геральд», Б. Ельцина продолжают оценивать на берегах Потомака как не совсем понятного, не проверенного в деле и непредсказуемого лидера.

Газета «Чикаго трибюн» называет визит Б. Ельцина «триумфальным» и тут же замечает, что принципиальная готовность американской администрации к сотрудничеству с Россией пока не приобрела конкретных очертаний и потребует проверки временем. Корреспондент газеты

«Нью-Йорк таймс» Морри Дауд указывает, что соглашения и договоренности, достигнутые Б. Ельциным, по масштабности не идут в сравнение с теми, что обычно обсуждаются на встречах с Президентом СССР.

На Капитолийском холме, пишет «Чикаго трибюн», Б. Ельцин был встречен доброжелательно.

Средства массовой информации США о Б. Н. Ельцине

Газета цитирует высказывание сенатора Пола Саймона: «У меня сложилось впечатление, что он действительно, полон сил и намерен твердо отстаивать свою позицию в жарких перипетиях политической борьбы, развернувшейся в Советском Союзе». Газета приводит и мнение Эбигенса Бжезинского: «Я думаю, что он искренен в его приверженности новым реформам. Но очень трудно предсказать, преуспеет он в этом или нет. Тем не менее я считаю, что Б. Ельцин заслуживает нашей поддержки».

Ведущие телевизионные компании положительно расценили интервью, данное Б. Ельциным телекомпаниям Си-эн-эн накануне отлета из Соединенных Штатов. Они указывают на спокойный извешенный тон высказываний российского лидера и особенно отмечают ответ на последний вопрос телекомментатора. В нем Ельцин выразил полную уверенность в том, что в случае проведения всенародных выборов Президента СССР М. Горбачев останется на этом высоком посту.

В. СУХОЙ,
(Соб. корр. «Правды»)
г. Нью-Йорк.

«Правда», 24.06.1991.

✓ 01/2

103
съ
Ка
вс
ре
са
жн
нез
Н
Таг
рай
гов
ны
ку
вло
ми
вч
но,
шев
дру
Д
но
в и
рас
В
пол
ССС
был
вне
ни
мал
П
Гор
СССР
нял
лао
про
ти^р
лей
ско
тал
жит
о б
ных
О
оче
лан
ни
ной
до
но
Т
ла
ней
ру
ней
нед
Иль
Кто
сво
ам
ств
П
нов
СШ
ный
тащ
при
кас
стал
ны
что
ши
Мак
ров
дей
вех
Ваш
И
С
на
Зал
бло
ко
сок
си
ср
св
ют
ток
Ев
зат

21 июня состоялся очередной разговор по телефону президентов Советского Союза и Соединенных Штатов Америки. Откликаясь на приглашение Джорджа Буша обсудить текущие дела, М. С. Горбачев прежде всего констатировал нарастание позитива в советско-американском диалоге; найдены развязки по Договору об обычных вооружениях, сведены к минимуму проблемы подготовки Договора по СНВ, президент США принял решение о гарантиях продовольственного кредита для СССР. Систематически и плодотворно взаимодействуют министр иностранных дел СССР и госсекретарь США. За эти годы, сказал М. С. Горбачев, мы вместе создали в отношениях

двух стран большие ценности, которые налагаются на нас, и большую ответственность. Дж. Буш согласился с таким выводом.

Президент США интересовался, как идут дела в Советском Союзе, какие сейчас наиболее острые и трудные проблемы, какие решения на подходе.

М. С. Горбачев поделился своими оценками ситуации, обратив внимание на усиление тенденции к общественному согласию, конструктивному сотрудничеству как в обществе в целом, так и в выработке оптимальных отношений между законодательной и исполнительной властью, между союзными и республиканскими органами. В этом контексте

Дж. Буш рассказал о своих впечатлениях от бесед с Б. Н. Ельциным.

М. С. Горбачев и Дж. Буш говорили о предстоящей встрече «большой семерки» в Лондоне. Президент СССР отметил, что он придает большое значение этой встрече, ведет подготовку, консультируется с представителями республик, со специалистами, рассчитывает на плодотворный диалог с лидерами «семерки», на то, что он будет способствовать развитию нового типа международного сотрудничества.

Президенты договорились поддерживать регулярные контакты, особенно в период столь высокой международной активности.

(ТАСС).

ВИЗИТЫ, КОНТАКТЫ

Диалог в Вашингтоне

Беседой в Овальном кабинете Белого дома с президентом США Дж. Бушем закончилось пребывание в Вашингтоне Б. Н. Ельцина, который находится в США с рабочим визитом.

Его встреча с Бушем была, конечно, кульминацией визита. На церемонии встречи в Розовом саду Белого дома президент США публично поздравил гостя с победой на выборах, которая «сделала его первым избранным демократическим путем лидером большой и богатой тысячелетней историей России».

Вместе с тем президент Буш заметил: «Я хочу быть предельно ясным — Соединенные Штаты продолжат поддерживать самые тесные официальные отношения с Советским правительством Президента Горбачева. За те несколько минут, что мы провели в кабинете, Президент Ельцин сказал мне, что он и Президент Горбачев находятся в очень тесном контакте и сотрудничают друг с другом. Он (Б. Н. Ельцин — прим. В. Г.) знает, что я испытываю огромное уважение к Президенту Горбачеву, так же как и к нему. У нас сложились отличные отношения, и наша способность работать вместе принесла, как я считаю, огромные выгоды обеим нашим странам и послужила делу международного мира и стабильности.

Поэтому, — продолжал Буш, — давайте не забывать, что именно мужественная политика гласности и перестройки Президента Горбачева стала ключевым фактором, позволившим нам прекратить «холодную войну» и сделать Европу целостной и свободной».

В ответном слове один затронутый Б. Н. Ельциным вопрос — то ли из-за формулировок, то ли из-за перевода — вызвал очевидное оживление, заставив даже Буша сказать, что он об этом ничего не знает и потому хочет поторопиться с началом беседы для выяснения всех подробностей. О чём речь? Поблагодарив

президента за добрые слова в адрес России и М. Горбачева, в свой адрес, гость сказал, что согласно только что принятому Верховным Советом РСФСР закону прекращается всякая помощь всем без исключения иностранным государствам, включая Кубу, и Афганистан. Президент Буш, другие представители администрации, однако, поняли так, что речь идет о союзном, а не о российском законе, что и вызвало мини-сенсацию.

Беседа с Бушем длилась полтора часа. На пресс-конференции Б. Н. Ельцин назвал свою

приятей. Кроме того, мы обсудили ряд вопросов приватизации, программу экспертной группы во главе с Явлинским, вопросы положения в различных странах мира, вопросы безопасности, вопросы ядерного оружия, сокращения вооружений и вооруженных сил».

Это же, кстати, в открытую подтвердил и президентский помощник по национальной безопасности Б. Скоукрофт.

На брифинге для корреспондентов после встречи Б. Н. Ельцина с Бушем и Кэйлом он сказал, что любые программы сотрудничества между США и Россией «будут осуществляться с согласия центра». По его мнению, российский закон о прекращении помощи иностранным государствам не будет иметь никакого реального эффекта, поскольку эта помощь находится под контролем центрального правительства.

Отвечая на вопросы во время выступления в национальном клубе печати в Вашингтоне, Б. Н. Ельцин так сказал о своих взаимоотношениях с Президентом СССР: «Наши взаимоотношения были неровными, но не как соперников. И у нас, конечно, не было ничего личностного друг против друга. Были, да и кое в чем остаются разные позиции. В этом все дело. Когда в апреле после трех темных месяцев — января, февраля и марта — он все-таки решил опереться на левое плечо, и я, соответственно, сделал шаг вперед, появилась возможность подписания заявления «9 плюс 1». Сейчас наши отношения сбалансированные, деловые. Эти отношения не изменятся. Если не изменится Горбачев.

В четверг вечером Б. Н. Ельцин отбыл в Нью-Йорк.

В. ГАН.
(Соб. корр. «Правды»).
г. Вашингтон, 21.

Правда, 22 июня.



ЦЕНТР УХОДИТ ОТ ОТВЕТА

Как полагали некоторые наблюдатели, после избрания Бориса Ельцина Президентом России переговоры между Прибалтийскими республиками и союзными руководством приобретут наконец конструктивный характер. Но крайней мере, возникшие в последнее время точки соприкосновения Ельцина и Горбачева в вопросах о демократическом переустройстве бывшего Союза ССР позволяли надеяться, что Центр все-таки согласится хотя бы с необходимостью официального признания требований прибалтийцев и обсуждении их за столом переговоров. Однако союзные власти по-прежнему всячески переговоры оттягивают. Так, было объявлено, что 18 июня должна состояться встреча рабочих групп делегаций СССР и Литовской Республики. Но получилось, что, встретившись, делегации поговорили "ни о чем". Оказывается, представители СССР хотели лишь утвердить тематику будущих переговоров, которые, как можно предположить, состоятся неизвестно когда. В общем и целом, как любят у нас выражаться апостолы союзных властей, они, конечно, "за", что же касается детального рассмотрения, скажем, вопроса: кто организовал январские события, чьим приказом прикрываются те, кто громит замоки, — то Центр "уходит от ответа". Вряд ли можно ожидать изменения позиции СССР на встрече с литовской делегацией на следующей неделе, ведь официальный руководитель группы от Союза — министр юстиции СССР С. Пушкин — вряд ли "поступится принципами", заложенными недавно руководителем нашей правоохранительной системы Генеральным прокурором СССР Трубниковым, свалившим всю вину за "чинимые" в Прибалтике беззакония на руководство трех Балтийских суверенных государств.

Эдуард ПОРЁТ.

ЧТО ЧЕМ "НАГРУЗИЛИ"?

Вполне допускаю, что кого-то очень интересуют книги Л. Гречи "Идеология обновления" и руководители: поиск, опыт, проблемы" и В. Житенева "Политическая культура: опыт формирования и проблемы". А кто-то настолько устал от обилия сегодняшних проблем, что его хлебом не корми, а дай отвести душу хоть за чтением "Избранного" О'Генри. Так нет же! Оказывается (по мнению продавца киоска "Союзпечати", расположенного в помещении Бабушкинского райсовета и РК КПСС), одно без другого никак существовать не может. Поэтому покупателей здесь очаровывают этими кни-

КАСПИЙ ПОДНИМАЕТСЯ

БАКУ ("АссА-Ирада"). Море наступает на цеха Бакинского судоремонтного завода, затоплен остров Сара, а вслед за ним окажутся под водой остров Жилой и многочисленные предприятия, расположенные на берегу. По приблизительным расчетам, уровень Каспия к 2050 году поднимется на 4,5 метра. Некоторые специалисты полагают, что подъем воды связан с появлением рукояткой нефтяной пленки на поверхности моря, а также изменением климата. В результате количество осадков увеличилось на 25 процентов, а годовой слой испарения уменьшился. Другие ученые считают, что причина в изменении рельефа дна Каспия. По их предположениям, на дне рождается новый подводный хребет.

САМИМ БЫ КТО ПОМОГ

ВАШИНГТОН ("Информ-Куранты"). Отвечая на вопросы журналистов в Белом доме, Б. Ельцин заявил, что с 1 июля Россия прекращает оказание экономической помощи всем без исключения иностранным государствам. На это Дж. Буш заметил: "У нас с СССР были разногласия по поводу Кубы. Мои чувства не оскорбило бы и полное прекращение всякой помощи Кубе".

ПОЯВИЛИСЬ КОНОКРАДЫ

С общественным транспортом сейчас в Москве тяжело, машину купить практически невозможно, да и стоит она бешеные деньги. По-видимому, это и побудило неизвестных пока воров совершивших необычную кражу. Из школы-лицея № 109, что в 9-м микрорайоне Теплого Станя, ночью похитили... двух лошадей и жеребца.

Современные конокрады лишили последней радости детей, больных церебральным параличом, для которых были предназначены Башня, Гаврош и Буква (так зовут похищенных животных).

Если кто-то имеет какие-либо сведения об этом происшествии и хочет помочь больным детям, большая просьба сообщить по телефону 438-35-56.

Ю.П.

ДЕРЖИСЬ, НЕХОРОШИЙ ЭЛЕМЕНТ!

Врачей на пасхальной машине отглашали



НА ВЫХОДНЫЕ — В "ТИХУЮ ГАВАНЬ"

Вчера наши корреспонденты побывали в зоне отдыха Дзержинского района. Сюда съезжаются москвичи со всего города. И это неудивительно. Здесь есть все необходимое для хорошего отдыха. Сюда можно прийти только в одном купальном костюме и с пополнением, все остальное найдется здесь и, между прочим, за умеренную плату. Подсолнечная станция, три кафе, буфеты, гаражная и промтоварная палатки, станции проката — что еще надо простому советскому отдыхающему... Одно только плохо.

"Тихая гавань", а именно так называется зона отдыха, очень небольшая и ее вместимость до 5 тысяч человек, не больше, а живущих сами можете представить сколько? Попытаться же ее возможности нет — вокзал, плюшняком

идут санатории и дома отдыха ЦК КПСС, КГБ и бывшего 4-го управления. И они, конечно, не потеснятся ради простых смертных.

Есть в "Тихой гавани" и своя достопримечательность, которую облюбовала отдыхающая рябина, — макет самолета, на котором обучают стюардесс поведению в экстремальных ситуациях при приземлении. В то же время, когда нет учений, самолетом в своих целях пользуются дети.

26 лет существует уже этот оазис природы, где отдыхают москвичи. За это время получил он диплом за высокую культуру обслуживания. Это единственная зона отдыха в Москве, которая удостоилась такого звания. Что ж, значит где-то у нас можно отдохнуть по-человечески?

Юлия ПЕТРОВА.
Фото Юрия РЯЗАНОВА.

Р. С. Те, кто решил провести свои выходные дни в "Тихой гавани", смогут добраться туда на автобусе № 763 — экспресс от Белорусского вокзала.

движениях. жаловался на мы были горазды и тем на-
головокружение. Уверял: жили себе врагов. И хорошо.

ЛЕ ТВН

Планета: люди, события

Прямой эфир «Голос Америки»

Рабочая
Трибуна
22. июня

Вот что сказал Борис Ельцин

В четверг президент Буш встретился с Борисом Ельциным, чтобы поздравить его с победой на первых в истории России всенародных президентских выборах и обсудить проблемы, стоящие перед Советским Союзом.

Перед началом встречи президент Буш и президент Ельцин подошли к микрофонам на лужайке Белого дома. Вот что сказал Борис Ельцин перед встречей с президентом Бушем:

«Уважаемый господин президент! Я вас благодарю за теплые слова, сказанные в адрес моей Родины, нашей страны, России, в адрес Горбачева, в мой адрес. Я благодарю вас за то, что вы пригласили в Белый дом обменяться мнениями по сегодняшней ситуации в России и в нашей стране и о том будущем, которое мы хотим строить. Всенародные выборы президента России, за которые высказалось большинство народа России, говорят о том, что Россия сделала окончательно свой выбор, выбор по пути демократии, глубоких радикальных экономических, социальных и других реформ. Мы тоже придерживаемся той

точки зрения, что надо дать свободу республикам Прибалтики, а не держать их цепями, так как цепями Союз не создашь.

Я хочу заверить вас, господин президент, хочу заверить американский народ, что все то положительное, что сделано президентом Никсоном, вами, господин президентом Горбачевым по вопросам безопасности, по вопросам сотрудничества, по вопросам, которые все-таки во всем мире скрывают военное напряжение, это очень большой серьезный путь, и мы будем вместе с Горбачевым стараться продолжить идти по этому пути.

Да, у нас есть еще в стране некоторые силы, которым кажется, что можно вернуться к старым временам, что можно всплыть идти к началу перестройки, в старые застойные времена вернуть нашу страну, но я ответственно могу сказать, что это не пройдет. Россия, которая сегодня выпускает 70 процентов национального продукта страны, твердо настроена идти по пути демократии, и она не даст никаким силам повернуть эту историю вспять.

Туристы едут
на базар

Судя по всему, Вьетнам наряду с Польшей, Югославией, Грецией и целым рядом других стран попал в сферу повышенного внимания советских туристов. Только не тяга познать новое и интересное, приобщиться к его древней культуре влечет сюда многих путешественников из СССР.

С огромными сумками, набитыми детской одеждой, медикаментами, платьями, рубашками, гимнастерками и множеством других вещей, наши туристы устраивают настоящие базары, удивляя даже видавших виды вьетнамских торговцев своей негибкостью при совершении сделок и нежеланием хоть сколько-нибудь уступить в цене.

Конечно же, это еще вопрос, где и как покупаются путевки этими ловкачами? Как они провозят товары через таможенные барьеры? Но главное другое. По их поведению начинают судить, во всяком случае на базарах, о советских людях в целом, пренебрежительно говорить о наших чести и достоинстве.

(ТАСС).

Клаус ГРЕН: Не повторите наших ошибок

Кажется, это было совсем недавно 3 октября 1990 года. Праздник объединения Германии. И стояла тогда ночью у ярко освещенного рейхстага. Улыбки, тосты, брызги шампанского. И вот прошло полгода. Чуть больше. И то самое счастье объединения принесло с собой и несчастье — для многих жителей бывшей ГДР. Представьте себе, что вы всю жизнь нормально и честно, как вам казалось, работаете, вдруг оказались за воротами. Это не мои личные наблюдения, увы, об этом рассказал Клаус Грен — президент Союза безработных Германии.

Он побывал у нас в редакции по приглашению Всесоюзного фонда борьбы с безработицей.

Я слышал этого человека, и мне не верилось. Когда присутствовал на празднике объединения, а потом и побывал в западной части Германии, тогда счастье объединенных немцев казалось почти близким и реальным. А сегодня... Клаус Грен привел ужасную цифру: примерно 4 миллиона бывшей ГДР сегодня полностью или частично без работы. Это примерно половина трудо-

брода бы и числятся, и что-то получают. Таких людей примерно 2 миллиона. И еще наш гость привел любопытный факт. Представьте себе, что вам каким-то 55 лет. Сидите есть. Работает еще морально. Но вы

нозам, к двухтысячному году в мире будет примерно 1 миллиард безработных! Вот и подумайте, какие последствия это явление может принести...

Но и это же мы предполагали. А что же делать же прос.

Не повторите наших ошибок!

— ???

— Если бы Советский Союз, как и мы, с такими темпами начал переходить на рынок, это была бы катастрофа, выходящая за рамки нашей страны.

Конечно же, уже не хотелось напоминать соседику о программе 500 дней (если возможно, ночей). А он и такое предвосхитил. Цифрами.

— По официальным и довольно скромным подсчетам для обустройства Германии (и это при таком богатом наследии — бывшей ФРГ, М. Б.) нужен триллион марок. А мы считаем — примерно три триллиона. Даже самом разумном использовании капиталовложений в них можно оговорить 100—1 миллиардов марок. Значит процесс действительного в соединения займет 10—15 лет! А вы тут о каких-то 5

днях говорите???

Грустно было слушать Клауса Гrena, да вот не

взл
Ба
ни
оно
отде
то
опре
ко

Се
ции
си,
прос;
Пре
го С
общес
бират
дидат
це, до
довол
возмож
гим, в



Броде как не безработный, но...

Но самая грустная — четвертая категория — это бывшие госслужащие. Их полная биржа не регистрирует. Непонятно, кто они. И не рабочие, а безработные.

Российская газета

106

22 июня

КАЯ ГАЗЕТА

Совета РСФСР

№ 130 (176)

Цена 10 коп.

ДРОЕ ИЮНЯ...



КИЕ

оборони-
рибалти-
аине и в
иженные

предприятий, 98 тыс. колхозов и 1876 совхозов, разрушили 65 тыс. километров железнодорожных путей, взорвали и угнали 16 тыс. паровозов, 428 тыс. вагонов.

● Общая сумма потерь и издержек СССР в результате фа-

ВСТРЕЧА В БЕЛОМ ДОМЕ

«Мы воодушевлены приверженностью Президента Б. Ельцина демократическим ценностям и принципам свободного рынка», — заявил в четверг Президент США Дж. Буш, принимая в Белом доме находящегося в Соединенных Штатах с рабочим визитом Председателя Верховного Совета РСФСР Б. Н. Ельцина.

Тепло поздравив Б. Ельцина с победой на президентских выборах в Российской Федерации, Дж. Буш сказал, что стремится работать вместе с ним. «Од-

нако в то же время — и я хочу, чтобы меня ясно поняли, — Соединенные Штаты будут продолжать поддерживать максимально возможные близкие официальные отношения с Советским правительством Президента М. Горбачева. За те несколько минут, которые мы уже провели вместе, Президент Ельцин сказал мне, что он и Президент Горбачев поддерживают очень тесные контакты и работают вместе».

ТАСС.

Вашингтон.

ПАРЛАМЕНТ ОБЕСПОКОЕН

Парламентский обозреватель Андрей ЖДАНКИН передает из Дома Советов России.

Члены Совета Республики выразили крайнее беспокойство ситуацией, которая складывается за кремлевскими стенами, и в первую очередь на заседаниях союзного парламента. В отсутствие Президента Горбачева премьер Павлов потребовал себе дополнительные полномочия, и покладистый союзный парламент почти готов их предоставить. В подкрепление этих требований выступали руководители военно-политических ведомств Пуго, Крючков, Язов. Что они докладывали, стране и российским депутатам, в частности, неизвестно — заседания проходили за закрытыми дверьми. Многие расценивают это как попытку «кабинетного государственного переворота».

Российские депутаты потребовали провести совместное заседание, на котором бы с информацией о происходящем в Верховном Совете СССР выступил бы первый заместитель председателя парламента России Р. Хасбулатов.

Руслан Имранович был краток. «Последние выступления ряда депутатов на Верховном

нительными полномочиями и премьер находит поддержку у сил, выступающих против Союзного договора. Такое же отношение вызывают и последние меры премьер-министра, поставившие таможенный комитет в сложное положение. В этом же ряду и требование Крестьянского союза о введении чрезвычайного положения.

Многие депутаты подчеркивали, что положение даже в деталях напоминает ситуацию прошлой осени, когда процесс стабилизации политической жизни в стране был полностью сорван консервативными силами, торпедирована программа «500 дней». Обстановка стала близкой к критической.

Парламенту России так и не удалось получить информацию — что же говорилось на закрытых заседаниях Верховного Совета СССР.

Парламентарии так и не смогли решить, как быть с подготовленным Обращением к народам РСФСР, к Верховным Советам союзных республик. Сначала голосовали за то, чтобы его доработать и ужесточить до этого времени. Но после

Ковбойская шляпа для российского Президента

Сколько раз уже все мы видели эти сценки, в главной роли которых выступает тот или иной зарубежный политик! Но американцы — как дети: их ребячливая непосредственность все воспринимает, как в первый раз. Борису Ельцину, чья фамилия, кстати, труднопронимосима для рядовых американцев, предпочитающих называть его просто по имени, удалось дополнить уже сложившийся у них интерес к его личности весьма благоприятным апелляцией о себе как о человеке. То, что он немедленно водрузил на голову подаренную белую ковбойскую шляпу и стал позировать в ней фотокорреспондентам, стало первым личностным импульсом. Понравилась и кисточка с народа, состоявшаяся на ступеньках мемориала Линкольна в Вашингтоне. Там Борис Николаевич исполнил своеобразную пантомиму, вполне заменившую ему знание английского языка, выражая таким образом добрые чувства принимающей его стране. Наподобие он к тому же приласкал попавшихся под руку девчушек — восторг. Так что обязательная для каждой политической звезды программа была с успехом выполнена.

Первый вопрос, который задали Ельцину на американской

земле, был следующим: «Сколько вы приехали просить денег?». Он ответил примерно следующее: я не приехал просить денег и руку протянуть не собираюсь. Мы открываем рынок квалифицированной рабочей силы, у нас есть конкретные предложения о том, как Америка может нам помочь и найти свою выгоду. Не секрет, что западных партнеров смущает в первую очередь негарантированность их потенциальных капиталовложений от перемен нашего закона.

Что же предложил во время нынешнего визита американцам Ельцин?

Подготовлен проект Закона об иностранных инвестициях, вскоре он поступит на обсуждение — надеюсь, что в Российском парламенте не появятся Джексоны и Вэнники. Мы всем дадим статус наибольшего благоприятствования. Что касается программы, то она состоит из четырех пунктов.

Я предложил американцам совместно решить проблему переработки и хранения сельскохозяйственной продукции. Вы знаете, что сегодня 30 процентов ее теряется именно на этом этапе.

Я также предложил содействовать нам в проблеме под-

готовки, переучивания и стажировки кадров. Нашей экономике нужны менеджеры, и мы вели речь о 2—3 тысячах человек в год, которые могли бы получить здесь необходимую квалификацию. В это число входят и студенты последних курсов, которые могли бы стажироваться в США.

Был поставлен вопрос о конверсии и социальной защищенности рабочих подлежащих слиянию предприятий. Речь идет о том, что Россия найдет средства платить в течение шести месяцев зарплату рабочим этих предприятий, пока они будут проходить переквалификацию. Кстати, здесь, в США, в этой области накоплен богатый опыт, они быстро и эффективно перепрофилируют, скажем, сокращаемые военные базы, приспособливая их под гражданские нужды.

В-четвертых, мы говорили об организации совместных авиа-транспортных компаний для перевозки грузов, количество которых возрастет в ближайшее время.

Мы также предлагаем создать совместный российско-американский банк, впрочем, как и другие банки, цель которых была бы одна: оказывать содействие в процессе приватизации.

Горбачев, кстати, одобрил такую программу.

Отвечая на вопрос журналистов о том, какую реакцию вызвали эти предложения у Президента Буша, Борис Николаевич сказал:

— Я удовлетворен состоявшимся честным разговором. Президент Буш — обаятельный человек, он с уважением относится к Горбачеву. По всем перечисленным проблемам предусмотрено создание совместных экспертных групп. Буш сказал: «Я определился с этим в наикратчайшие сроки».

Кстати, чтобы сбалансировать постоянно подчеркиваемую американской прессой тактическую позицию, занятую администрацией США в отношении Ельцина на в ущерб ее отношениям с Горбачевым,

уже от себя я добавлю: обе стороны вели себя в этом деликатном, межгосударственном вопросе корректно и интеллигентно. И это не может не вызвать одобрения. Кстати, показательен и тот факт, что вместо запланированного часа беседа с американским Президентом длилась 1 час 45 минут.

Российский лидер прибыл в США для того, чтобы убедить американских партнеров, что перед ними сегодня открываются новые перспективы. Судя по всему, ему это удалось. Приведу его слова: «Самое ценное, что стало результатом встречи — это то, что они готовы вести дело с центром, и с республиками».

Е. ОВЧАРЕНКО.
(Наш соб. корр.).

Нью-Йорк.

Ельцин оставил жену?

Первая леди российского государства, находящаяся в настоящее время на пенсии, в очередной раз не воспользовалась возможностью побывать по ту сторону советской границы.

Свой первый визит в новом изведении Борис Ельцин совершил без супруги, как, впрочем, и все предыдущие.

Как нам пояснили в российском МИДе, по протоколу участия супруги подразумевается, как правило, в официальном визите. Нынешний носит рабочий характер, поэтому министр протокольные правила устанавливает себе сам: хочет — берет с собой жену, хочет — едет без нее.

С. ДРОЗДОВ.

Не тому Богу
молится

В несколько строк

Председателя ВС Литвы В. Ландсбергиса принял Прези-

Бейкер
не увидит Ильича

Берлин —
папа...

10. Е

Я ОБЕЦАЛ рассказывать небоскребах.

Во времена «холодной войны» без разбора хулиги американское И упорно доказывали, что небоскребы — глупые и ущербные людскую душу. Ницца и никого они меня не давали, наливали, запрокидывая до голого края головы, всегда ощущал радостную гордость: «Черт возьми, в оказываешься, что может творить человек!»

Небоскребы начали строить в Чикаго. В 1883 году архитектор Рут построил первый кирпичный небоскреб

партический пологи вверх дали ему не даст и надо ввать помочь эти самые стальные каркасы, которым все механизмы предсказывают великое будущее. Уже 1 мая 1884 года заложили первый кирпичный небоскреб, и осенью 1885-го он уже был готов. Конец века в Чикаго работал великий архитектор Луис Салливан. Он строил дома, которые должны были подняться на сантиметры над городом, но сам не всегда осознавал эти как часто случается с геними. Одно замечательное со здание он украсил античными чугунными решетками ручной работы, как того требовали представления о «прекрасном» в веке XIX, понимая, что сам однажды его уже давно в ХХ.

Чикаго красивее других городов, потому что здесь не жалеют денег на архитектору. В этом городе работают машины, ее классики, кро-

а международной жизни

Пребывание Б. Н. Ельцина в США

В четверг в Белом доме состоялась беседа между президентом США Дж. Бушем и находившимся с визитом в Вашингтоне Председателем Верховного Совета РСФСР Б. Н. Ельциным.

Встрече предшествовало появление Дж. Буша и Б. Н. Ельцина перед журналистами в Розовом саду у входа в Северный кабинет американского президента. Были сделаны краткие заявления, которые по существу определили тональность состоявшихся затем бесед.

Б. Н. Ельцин отметил, что руководство и народы РСФСР твердо намерены и далее следовать курсу демократии и социально-экономических реформ. Он отметил важность достижений в области международной безопасности, обеспеченных совместными усилиями правительств СССР и США, президентов обеих стран — М. С. Горбачева и Дж. Буша.

Дж. Буш выразил удовлетворение заверениями Б. Н. Ельцина о его «придерживаемости демократическим ценностям и принципам свободного рынка». Он подчеркнул, что его встреча с руководителем союзной республики в составе СССР не противоречит официальным отношениям между американской администрацией и союзным правительством.

«Я хочу четко пояснить, что Соединенные Штаты будут продолжать поддерживать возможно самые тесные официальные связи с Советским правительством Президента Горбачева», — заявил Дж. Буш. При этом он отметил, что Б. Н. Ельцин буквально в первые минуты их встречи в Белом доме проинформ-

ировал о его тесном сотрудничестве с М. С. Горбачевым. «Давайте не будем забывать, что именно мужественная политика гласности и перестройки, проводимая Президентом Горбачевым, стала ключевым фактором, обеспечившим прекращение «холодной войны», единство и свободу Европы», — сказал Дж. Буш.

Последовавшая затем полуторачасовая беседа, в которой также принял участие члены делегации РСФСР, члены кабинета и помощники американского президента, а затем посещение офиса вице-президента США Д. Кэйнса были посвящены не только установлению контакта между руководителями США и РСФСР, но и практическим вопросам развития связей между Российской республикой и США.

«Встреча прошла в атмосфере общей заинтересованности и была конкретной по своему содержанию», — отметил Б. Н. Ельцин по завершении встречи.

— Каковы детали будущей прямой помощи США России?

— Мы не говорили о прямой помощи, но обсуждались пути решения ряда проблем. В частности, говорилось о программах переработки и хранения сельскохозяйственной продукции, о программах подготовки и переподготовки в США наших кадров, в частности менеджеров.

Обсуждалась идея создания транспортных фирм по перевозке товаров в связи с установлением прямого торгового диалога Америка — Россия. Все это с согласия Президента СССР М. С. Горбачева, так что это не поставит центральное правительство в не-

удобное положение. Мы обсудили возможность создания совместного российско-американского банка приватизации. Еще одна область — мирная конверсия, где у США есть большой опыт. Мы говорили о создании специальной программы по конверсии наших оборонных предприятий, сказал Б. Н. Ельцин.

В состоявшемся разговоре были затронуты также вопросы приватизации, программа экспертов группы Г. Явлинского, вопросы положения в различных странах мира, проблемы безопасности и ядерного оружия, сокращения вооружений и вооруженных сил, сообщил Б. Н. Ельцин.

В тот же день руководитель РСФСР встретился с министром торговли США Р. Мосбакером и группой американских бизнесменов. Состоялся также визит Б. Н. Ельцина в Пентагон — для встречи с министром обороны США Р. Чейни.

Официальный комментарий по поводу прошедших переговоров между Дж. Бушем и Б. Н. Ельциным дал на брифинге в Белом доме помощник американского президента по национальной безопасности Б. Скоукрофт. Он заявил, что США будут готовы к сотрудничеству с союзными республиками в составе СССР с согласия центрального союзного правительства и в рамках будущего Союзного договора. При этом он отметил, что подготовленный проект Союзного договора предусматривает возможность таких контактов.

А. БЛИНОВ,
соб. корр. «Известий».
ВАШИНГТОН.

Президент России Борис Ельцин считает, что ему удалось выполнить ту главную задачу, ради которой он, собственно и поехал в Соединенные Штаты: президент Джордж Буш заявил, что готов вести дело с Советским Союзом в двух плоскостях — с центром и с республиками, и в первую очередь — с Россией.

Беседуя в Нью-Йорке с группой советских журналистов сразу после приезда из Вашингтона, буквально через несколько часов после встречи с Бушем, Б. Ельцин сказал: «Самое главное было в том, чтобы убедить: ситуация в стране в связи с суверенизацией республик такова, что американцам надо будет иметь дело во внешней политике в двухэтажном, так сказать, уровне... и когда Буш об этом заявил, это было серьезной первой победой». «Да, — заявил президент Соединенных Штатов, — мы будем иметь дело с Горбачевым безусловно, поправок».

но мы будем иметь дело с Россией».

Я попросил уточнить: где это было сказано? Просьба об уточнении была неслучайной: в своих репортажах после встречи в Белом доме телекомпании, и в частности Си-би-эс, подчеркнули, что Бушем «никаких обязательств не давалось». По словам российского руководителя, заявление было сделано во время беседы, которая, насколько я понимаю, проходила один на один.

Российский лидер подчеркнул, касаясь экономического сотрудничества с США, что не хочет, чтобы «Россия шла с протянутой рукой», но хочет, чтобы «Россия была открыта для иностранных инвесторов путем законодательных актов... Законопроект об иностранных инвестициях в июне—июле будет обсуждаться на Верховном Совете, где, надеюсь, не будет ни Джексонов, ни Воников, и где закон будет принят без поправок».

В беседах с американцами, как следует из его высказываний, Ельцин конкретно говорил о той помощи, которую США могли бы оказать в деле приватизации в России. Он говорил, в частности, о сотнях тысяч недостроенных предприятий, которые американцы могли бы достроить, снабдив их совершенным оборудованием, а прибыль, что будет идти от продажи этих предприятий, будет делиться в соотношении: сорок процентов им, шестьдесят — России. По словам Ельцина, на встрече в министерстве торговли эта идея была встречена очень хорошо.

Подводя итог американских встреч, Президент России выразил ими удовлетворение, и в особенности — встречей в Белом доме, где, по его словам, «шел разговор очень откровенный, честный».

А. ПАЛЬЧЕВ,
соб. корр. «Известий».
НЬЮ-ЙОРК.

достигнутый договоре

Завершила работу в
иностранных дел стр

На оптимистической ноте за-
кончилась в Берлине встреча
министров иностранных дел
стран Совещания по безопасно-
сти и сотрудничеству в Европе
(СБСЕ).

Постараюсь вкратце пересказать главные договоренности, которые были достигнуты министрами 35 стран. Принят до-
вольно разработанный механизм
для консультаций и сотрудничес-
тва при возникновении в Европе
чрезвычайных ситуаций. Ре-
шено создать сеть «горячей свя-
зи» для немедленных консульта-
ций в случае конфликтов. Рас-
ширены функции венского Центра
по предотвращению конфликтов. Создана Парламентская ас-
самблея СБСЕ.

Участники берлинской встречи заявили, что ожидают проведения неофициальных консультаций по новым переговорам, касающимся разоружения и укрепления доверия и безопасности (они будут открыты для всех стран — участниц СБСЕ). Учи-
тывая недавние события в районе Персидского залива, мини-
стры сочли необходимым остановить распространение оружия
массового уничтожения, обеспе-
чить гласность при передаче
обычных вооружений и техноло-
гии производства оружия, в пер-
вую очередь в те регионы, где
существует напряженность.

Подтверждена важность не-
прерывного процесса политиче-
ских и экономических преобразо-
ваний в демократических стра-
нах, ставших на путь перехода к
рыночной экономике. Подчерк-
нута необходимость дальнейше-
го оказания этим странам вся-
ческой поддержки.

Министры договорились, что
следующая встреча совета буд-
дет проведена в январе буду-
щего года в Праге.

Итак, СБСЕ располагает оты-
мие механизмом, с помощью ко-
торого можно мирными средст-
вами и, как надеются, эффек-
тивно гасить очаги кризиса в
Европе. Пожалуй, таков наибо-
лее важный итог берлинской
встречи. Это решение в его
окончательной форме стало ре-
зультатом напряженнейшей ра-
боты, которая, по сути, не пре-
кращалась в ночь со среды на
четверг. Этот механизм, согла-
сно достигнутой договоренности,
может вступить в действие по
желанию не менее 12 стран. В
силе остается провозглашенный
ранее принцип невмешательства,
но ни одна страна не вправе
наложить вето на созыв «кри-
зисного штаба». Создается так
называемый Комитет старших
должностных лиц с резиденцией
в Праге — ему и отводится роль
«кризисного штаба».

Сербск
Мицк
22 июня

Телеграф сообщает

◆ КАИР. Сегодня в Саудовской Аравии начинаются церемонии, связанные с хаджем — обязательным для каждого мусульманина паломничеством к святыням ислама. В этом году в ритуалах хаджа принимают участие 720 тыс. человек из разных стран мира.

◆ ЖЕНЕВА. «СССР в июне 1991 года: реальности и перспективы» — такова главная тема международного форума, открывающегося сегодня в Кан-Монтане. В нем примут участие государственные и политические деятели, политологи, экономисты из 26 стран.

◆ БОНН. Правительство и парламент объединенной Германии будут переведены из Бонна в Берлин. После 11-часовой дискуссии за переход парламента и правительства с берегов Рейна на берега Шпрее проголосовало 337 депутатов бундестага, за то, чтобы они сохранили свои резиденции в Бонне. — 320 парламентариев. (ТАСС, 21 июня).

ВИЗИТ ЗАВЕРШЕН

ВАШИНГТОН, 21. (Корр. ТАСС А. Бережков, П. Ваничук). «Мы воодушевлены приверженностью Президента Б. Ельцина демократическим ценностям и принципам свободного рынка», — заявил в четверг президент США Дж. Буш, принимая в Белом доме находящегося в Соединенных Штатах с рабочим визитом Председателя Верховного Совета РСФСР Б. Н. Ельцина.

Тепло поздравив Б. Н. Ельцина с победой на президентских выборах в Российской Федерации, Дж. Буш сказал, что стремится работать вместе с ним: «Однако в то же время — и я хочу, чтобы меня ясно поняли, — Соединенные Штаты будут продолжать поддерживать максимально возможные близкие официальные отношения с Советским правительством Президента М. Горбачева».

В тот же день Председа-

тель Верховного Совета РСФСР имел беседы с вице-президентом США Д. Куэйлом, министром обороны Р. Чейни, министром торговли Р. Мосбакером, руководителями ряда крупнейших американских корпораций, на которых обсуждались различные аспекты российско-американского сотрудничества.

На этом завершилась программа его пребывания в американской столице. Перед отлетом в Нью-Йорк на авиабазе Эндрюс Б. Н. Ельцин дал интервью корр. ТАСС, в котором подвел основные итоги первого этапа своего визита в США.

«Считаю, что вашингтонская часть визита была успешной, — сказал Б. Н. Ельцин. — Все прошедшие встречи показали, что позицию России, факт избрания ее Президента все здесь правильно понимают, как победу демократии».

«Синдром хронической усталости» (СХУ) будет одноименная, которая получила большее распространение годы XX века. К такомуцу пришли специалисты университета терапии универсальной клиники в Испанской Памплона (область Пиренеи), которые проводят исследования этой болезни.

Наиболее распространены симптомами СХУ являются: усталость, боли в суставах, мышцах, бессонница, раздражительность, депрессивные в поведении, лихорадка, ригидит. Причины возникновения СХУ, как сообщили исследователи, Хаак и неизвестны, не найдены и средства эффективного лечения этой болезни, которая может привести к утрате физических и интеллектуальных способностей пациентов. Болезнь поражает главным образом женщин в возрасте до 45 лет.

РУССКИЙ СЕЛЬСКИЙ ФЕСТИВАЛЬ

«Красочным праздником бытного русского народного творчества» назвала газета «Шингтон пост» открывший живописном парковом городе американской столицы «Вулф трэп» («Волчья лягушка») фестиваль русского стиля.

«Гуляйко — русский фестиваль» — под девизом проходит это наращивающееся, яркое представление русской народной музыки, ганизованное Министерством культуры СССР и РСФСР в сотрудничестве с американским драматургом Дэвидом Иденом.

В фестивале широки представлена вся палитра русского народного творчества. Это фольклорная группа «Синички» из старинного города, где складывалась Русь, группа «Россия», показавшая американцам лице пышное многоцветной народной одежды, бирских староверов, групп — народных музыкантов из Астраханской области.

(ТАСС, 21

Спекулянт — это звучит гордо?

БУДАПЕШТ, 21. (Корр. ТАСС А. Куклив). Спекулянт — это звучит гордо! Таков мог бы быть лейтмотив состоявшейся в четверг в венгерской столице пресс-конференции, посвященной годичному юбилею существования в Будапеште биржи ценных бумаг.

Как же действует будапештская биржа ценных бумаг? В ее операционном зале — компьютеры и несколько электронных табло, на которых высвечиваются курсы акций. Сотрудники биржи через брокеров — посредников покупателей и продав-

цов — осуществляют операции купли-продажи. Если у вас есть «деловой инюх», то даже с помощью сведений в газетах о ежедневном изменении курсов акций можно спрогнозировать, стоимость каких ценных бумаг пополнится вверх, и сыграть на ее разнице. Предприятия же, в свою очередь, заинтересованы в том, чтобы их акции продавались дороже, ведь тем самым увеличивается оборотный капитал для развития производства. Но для того, чтобы акции стали дороже, им необходимо улучшить качество товаров и ус-

луг, всеми средствами завоевывать доверие покупателей и авторитет на рынке. Этот «заколдованный круг» рыночных отношений уже привел к успехам целый ряд предприятий — «пионеров» будапештской биржи.

Пока не так много частных лиц в Венгрии спекулируют на бирже. Средства в акции в основном вкладывают юридические лица, то есть те же предприятия. Тем не менее за год своего существования будапештская биржа ценных бумаг окрепла и ее руководители надеются на успех. (ТАСС, 20 июня).

Новый премьер-министр Индии

ДЕЛИ, 21. (Корр. ТАСС А. Виноградов). Сегодня днем в Дели будет приведен к торжественной присяге новый премьер-министр Индии. Им назначен представитель Индийского национального конгресса (И) Нарасимха Рао. Согласно указу президента, новому премьер-министру дано четыре недели, чтобы его правительство доказало, что обладает поддержкой нижней палаты парламента. Хотя конгресс (И) твердо вышел там на первое место в ходе состоявшихся выборов, даже с союзниками ему не хватает до абсолютного большинства примерно полутора десятков голосов.

Новый премьер-министр — один из наиболее опытных политических деятелей Индии, председатель крупнейшей партии Индийский национальный конгресс (И). Он родился 28 июня 1921 года в районе Каримнагар (штат Андхра-Прадеш). Учился в университете «Осmania»

и в университете искусственных наук, в право.

В 1971—1973 гг. П. Рао находился на посту главного землемера Андхра-Прадеша. Позже был избран генеральным секретарем Всеиндийского комитета ИНК (И). С 1973 по 1989 гг. П. В. Нарасимха Рао одновременно занимал должность министра иностранных дел Индии, назначался на посты внутренних дел, а также людских, здравоохранения и гопулая семьи.

После поражения на парламентских выборах 1989 года П. В. Нарасимха Рао — член Всеиндийского комитета конгресса (рабочего комитета), участвовал в деятельности парламентской фракции конгрессистов.

П. В. Нарасимха Рао — нократично посещал Сингапур, активное участие в деятельности Индийского института

АМЕРИКАНСКАЯ ФИРМА

WSST, INC.

ПРЕДЛАГАЕТ:

технологическое оборудование для переработки сельскохозяйственной продукции производства США

- линии по производству котченых продуктов: котлеты, соусы типа "hot dogs", грудники, корейки, рыбы и птицы, а также мясных и рыбных фарши; производительность от 300 до 1000 кг готовой продукции за смену;
- промышленные холодильники и морозильники емкостью от 500 до 13500 литров;
- полуавтоматические линии для производства мороженого;
- мини-пекарни производительностью до 500 кг хлебо-булочных изделий за смену;
- линии по производству хрустящего картофеля.

оргтехнику:

- полностью русифицированные настольные типографии на базе локальной сети (до 10 рабочих мест);
- факс, телефон и др.

ОПЛАТА В СКВ И РУБЛЯХ

ДЛЯ ИНФОРМАЦИИ И ЗАКЛЮЧЕНИЯ КОНТРАКТОВ

(095) 943-06-93.
(095) 943-18-47



(095) 211-36-96
Факс: (095) 211-07-06

с 10 до 18 часов

Теперь будем дружить Белыми домами

К визиту Б. Н. Ельцина в США

19 июня Борис Ельцин посетит встречами с американскими парламентариями, по приглашению которых он прибыл в США. Предполагается, что на встрече с полным составом сената он затронет проблему новой внешнеполитической роли России. Затем ему предстоит встреча с палатой представителей.

В тот же день Борис Ельцин посетит профцентр АФТ-КПП, где встретится с его руковод-

ством. Затем от имени Центра за демократию в честь российского лидера будет дан обед, и ему будет вручена Международная премия за демократию.

Но, по-видимому, визит начнется прежде всего на деловые встречи и разъяснение места России в новом союзе суверенных государств. 20 июня Борис Ельцин проведет беседы с министром торговли Робертом Мосбакером и министром обороны Ричардом Чей-

ни. 21 июня в Нью-Йорке встретится с руководством Федерального резервного банка и бизнесменами. Запланировано выступление в Нью-Йоркском университете (утром 21 июня), завтраки с прессой в Вашингтоне от имени Национального пресс-клуба (20 июня) и с издателями и редакторами «Нью-Йорк таймс» (21 июня).

Москва.

РНА.

«ДЕЛИКАТНАЯ ПРОБЛЕМА»

Майкл ПУЦЕЛ АССОЦИЭЙТЕД ПРЕСС ИЗ ВАШИНГТОНА.
ВИЗИТ Бориса Ельцина в США как первого избранного народом президента России — деликатная проблема для американского президента Джорджа Буша. Буш приветствует распространение демократического процесса, которое представляет победа Ельцина на выборах. Но он пытается избежать любого шага, который можно было бы интерпретировать как попытку подорвать руководящую роль Президента СССР Михаила Горбачева.

Ельцин, заявил его представитель, поехал в США, чтобы утвердить свое положение в качестве лидера суверенного европейского государства. Буш приветствовал победу Ельцина на выборах как успех демократии и неоднократно призывал Горбачева поддержать радикальную экономическую реформу, которую защищает Ельцин. Официальная цель администрации состоит также в расширении контактов с республиками и представителями местных властей, чтобы поддерживать различные политические силы, бросающие вызов правлению Горбачева со всех сторон.

Однако Буш и его помощники не оставили никаких сомнений в том, что рассматривают центральный режим Горбачева в Кремле как единственное законное правительство Советского Союза. И они не хотят усиливать политическую нестабильность в этой стране, оказывая прямую поддержку становящимся все более независимым республикам.

Ельцин получил приглашение посетить США в качестве официального гостя на Белого дома, а руководства конгресса. Но в соответствии с компромиссом, на котором, как утверждают советские представители, настоял Ельцин, самолет президента России приземлится на авиабазе Эндрюс, штат Мэриленд, а не на одном из коммерческих аэропортов города. Этот военный аэродром обычно используют для встреч и проводов руководителей государств.

ПОЛИТИКА ОТКРЫТОЙ РУКИ

Начало визита Бориса Ельцина в Соединенные Штаты удивительно удачно совпало с началом обсуждения в официальном Вашингтоне плана помощи Советскому Союзу, разработанного совместно советскими экономистами и экспертами Гарварда. И надо сказать, что мнения по поводу целесообразности долларовой подпитки исходавшей советской экономики резко разделились. Одни полагают, и среди них немало конгрессменов, что русским надо помочь перейти на рыночную копею. Другие высказались в том смысле, что после победы на выборах Бориса Ельцина реформы в России и в Союзе все равно примут необратимый характер, а потому, мол, нечего спешить сорить деньгами. Надо подождать.

В этой связи подход, избранный на переговорах с американскими партнерами российским лидером, в принципе, снимает противоречия в оценках целесообразности предоставления нам различных форм помощи. "Мы приехали не с протянутой рукой", — четко обозначил свою позицию первый Президент России. — Речь идет о поиске форм взаимовыгодного и равноправного партнерства в освоении российского рынка. Законодательной основой такого сотрудничества станет закон об иностранных инвестициях в РСФСР, который в самом ближайшем будущем будет принят Верховным Советом республики. И, надо полагать, предстоящие встречи Б. Ельцина с руководством Федерального резервного банка и представителями делового мира Соединенных Штатов помогут ему лучше понять, какие шаги российского правительства будут наиболее адекватно соответствовать реальным потребностям американо-российского экономического диалога. Впрочем, визит продолжается. И нас, вероятно, ждут новые прорывы.

Михаил ЩИПАНОВ

ПРЕЗИДЕНТ РОССИИ В США

ВАШИНГТОН, 20 июня.
(Корр. ТАСС). Находящийся в Соединенных Штатах с рабочим визитом Председатель Верховного Совета РСФСР Б. Н. Ельцин в среду первую половину дня провел в конгрессе США.

Он имел беседы с лидером демократического большинства в сенате Дж. Митчеллом и лидером республиканского меньшинства в сенате Р. Доулом. Состоялись также его встречи с членами Комитета по иностранным делам палаты представителей. Американские законодатели тепло поздравили Б. Н. Ельцина с победой на президентских выборах в РСФСР.

Выступая в комитете по иностранным делам палаты представителей, российский руководитель заявил: «За тысячелетнюю историю России народ впервые получил возможность выбирать президента. Это говорит о тех позитивных изменениях, которые происходят в нашей стране и в России. Это — продолжение процессов, которые начал в 1985 году сегодняшний Президент страны Горбачев. За это время были и потери, были и ошибки, и, конечно, трудности в обновлении общества».

Затем руководство обеих палат конгресса дали обед в честь Б. Н. Ельцина.

В своем выступлении Б. Н. Ельцин подчеркнул, что на выборах в РСФСР народ высказался за президента, выдвинувшего «программу, которая включает в себя рыночную экономику, многообразие и равенство всех форм собственности, в том числе частной, приватизацию собственности, передачу земли крестьянам, земельную и кредитно-финансовую реформы, свободу для иностранных инвесторов в России».

Отвечая на вопрос, как складываются сегодня его отношения с Президентом СССР М. С. Горбачевым, Б. Н. Ельцин, в частности, сказал: «После подписания Заявления «9 плюс 1» отношения стали сейчас сбалансированными, деловыми, вместе с тем от принципов мы не отступаем».

Затем лидер России посетил мемориал Линкольна, воздвигнутый в честь одного из самых выдающихся президентов США. Здесь Б. Н. Ельцина ждал радушный прием жителей американской столицы.

Следующим этапом программы пребывания руководителя России в Вашингтоне стало посещение штаб-квартиры Американской Федерации труда и Конгресса производственных профсоюзов (АФТ-КПП), где Б. Н. Ельцина от имени этого крупнейшего профсоюзного объ-

единения страны приветствовал его председатель Л. Керклэнд. Выступая с ответным словом, Б. Н. Ельцин подчеркнул, что «профсоюзы должны развиваться независимо от государственных и партийных структур», и дал в этой связи высокую оценку недавно образованной Федерации независимых профсоюзов России. Вместе с тем он подчеркнул, что подлинно независимое профсоюзное движение в республике находится «еще в стадии становления» и что поэтому очень важно «продолжать перенимать богатый профсоюзный опыт» США.

Вечером того же дня в Вашингтоне состоялось вручение Б. Н. Ельцину ежегодной международной премии за демократию, учрежденной организацией «Центр за демократию». На этой церемонии выступил вице-президент США Д. Куэйл, изложивший взгляды администрации на дальнейшее развитие советско-американских и российско-американских отношений.

Поздравив Б. Н. Ельцина с победой на президентских выборах в РСФСР, он, в частности, сказал: «Вы приехали в Вашингтон в критический момент истории советско-американских отношений. Сегодня мы встречаемся как партнеры в поиске более стабильного и мирного мирового порядка».

ГРУЗ. И/И

Армакостом.

НАШИНГТОН. В среду вечером в Вашингтоне состоялось вручение Б. Н. Ельцину ежегодной международной премии за демократию, учрежденной организацией «Центр за демократию». На этой церемонии выступил вице-президент США Д. Кэйл.

Р. Зеленский

мир за сутки

Пребывание Б. Н. Ельцина в США

Находящийся в США Б. Н. Ельцин провел встречи в конгрессе, посетил АФТ/КПП.

В Вашингтоне состоялось вручение Б. Н. Ельцину ежегодной Международной премии за демократию, учрежденной организацией «Центр за демократию». На этой церемонии выступил вице-президент США Д. Кэйл, изложивший взгляды администрации на дальнейшее развитие советско-американских и российско-американских отношений.

Мир за сутки 26/27

США

**Международная
премия
Б. Н. Ельцину**

В Вашингтоне состоялось вручение Б. Н. Ельцину ежегодной международной премии за демократию, учрежденной организацией «Центр за демократию». На этой церемонии выступил вице-президент США Д. Кэйл, изложивший взгляды администрации на дальнейшее развитие советско-американских и российско-американских отношений.

Поздравив Б. Н. Ельцина с победой на президентских выборах в РСФСР, он, в частности, сказал: «Вы приехали в Вашингтон в критический момент истории советско-американских отношений. Сегодня мы встречаемся как партнеры в поиске более стабильного и мирного мирового порядка. По мере того, как в СССР в последние несколько лет происходили революционные перемены, шел процесс фундаментальных изменений в советско-американских отношениях. Хочу отметить драматическую перемену в том, как мы вместе работаем и смотрим друг на друга. В принципе это стало возможным благодаря смелой политике М. Горбачева и двух американских президентов — Р. Рейгана и Дж. Буша».

ИНДИЯ

Соб. Рое 21/2

«Я хочу сочувствия и сотрудничества»

ВАШИНГТОН, 20. (Соб. корр. «Правды»). «Я хочу сочувствия и сотрудничества» — так сказал сегодня о целях своего приезда сюда Б. Н. Ельцин, находящийся в Вашингтоне с рабочим визитом по приглашению руководства сената конгресса США.

Выступая на приеме, устроенном в его честь ведущими деятелями конгресса, Б. Н. Ельцин, в частности, отметил символичность своего первого после избрания на пост Президента России визита именно в Соединенные Штаты. Ваша страна, говорил он, является родиной демократии, тогда как наша страна стала родиной унитарного тоталитарного государства.

Б. Н. Ельцин вновь повторил, что приехал в США не для того, чтобы просить денег. Вместе с тем он сказал: если помочь пойдет через центральную и даже республиканскую бюрократию, то неизвестно, в чьих руках она окажется. Поэтому, если встанет вопрос о материальной помощи, то она должна увязываться с каждой конкретной программой.

Первый республиканцев Буш выразил заинтересованность по этому поводу, сказав, что «мы хотим установить более прямые контакты скорее с республиками, чем с центральным правительством, надеюсь, вы дадите об этом ясно понять президенту Бушу».

Все, однако, не так просто. Можно, конечно, не сомневаться в том, что гость доведет это желание до сведения президента. Проблема — в позиции самого Белого дома, который только что открыто заявил о своем намерении иметь дело с Горбачевым.

В частных беседах сотрудники администрации, просившие не называть их по имени, говорят так: Вашингтон хочет примериться к Ельцину, посмотреть, что он за лидер, и одновременно дать ему ясно понять, что Белый дом будет иметь дело с Советским Союзом, что не может быть и речи об установлении сепаратных дипломатических отношений с республиками. Однако, с другой стороны, рассуждая чисто практическими, Вашингтон хотел бы расширения взаимодействия на всех уровнях советского общества, и в этом контексте Россия могла бы сыграть

роль крупнейшего партнера в будущем — в экономических отношениях, в разных обменах, в вопросах самого широкого круга.

В любом случае, как мне думается, все будет иметь свою подоплеку, а точнее — цену. Б. Н. Ельцин говорил на приеме в штаб-квартире Американской федерации труда — Конгресса производственных профсоюзов (АФТ — КПП) о том, что «профсоюзы должны развиваться независимо от государственных и партийных структур», что

Б. Н. Ельцин в Америке

очень важно перенимать «богатый профсоюзный опыт» США; при посещении мемориала Линкольна он говорил, что «Авраам Линкольн — это великий человек, символ демократии». Б. Н. Ельцин получил Международную премию за демократию, которую присудил ему американский центр за демократию.

Вице-президент США Д. Кэйл на церемонии вручения премии, в частности, заявил, что администрация не считает, что должна делать выбор между правительством Союза и республиками, между Президентом Горбачевым и Президентом Ельциным. Мы хотим и нам нужны хорошие отношения с советским и российским правительствами, с Президентом Горбачевым и Президентом Ельциным, отметил он. Наш подход будет основываться на вашей преданности реформам. Мы будем удовлетворены и воодушевлены сотрудничеством между Президентом Горбачевым и Президентом Ельциным в плане продвижения реформ. Мы также хотим более глубоких связей между российским и американским народами... Но мы также хотим быть откровенны насчет наших расхождений.

В. ГАН.

1/5
Цена 10 коп.

ВСТРЕЧИ В КОНГРЕССЕ

Находящийся в Соединенных Штатах с рабочим визитом Председатель Верховного Совета РСФСР Б. Н. Ельцин в среду первую половину дня провел в конгрессе США.

Он имел беседы с лидером демократического большинства в сенате Дж. Митчеллом и лидером республиканского меньшинства в сенате Р. Дуолом. Состоялись также его встречи с членами комитета по иностранным делам палаты представителей. Американские законодатели тепло поздравили Б. Н. Ельцина с победой на президентских выборах в РСФСР.

Отвечая на просьбу корр. ТАСС дать оценку своих встреч с законодателями, Б. Н. Ельцин сказал: «Лидеры конгресса предложили, на мой взгляд, сбалансированную и правильную программу визита. Встречи в конгрессе для меня это, я бы сказал, честь. Обсуждался очень широкий спектр вопросов. Беседы были интересными, конструктивными, проходили в атмосфере взаимного уважения. Мне показалось, что я был выслушан с большим вниманием. На все вопросы я отвечал, как всегда, с полной откровенностью».

Выступая в комитете по иностранным делам палаты представителей, российский руководитель заявил: «За тысячелетнюю историю России народ впервые получил возможность выбирать Президента. Это говорит о тех позитивных изменениях, которые происходят в нашей стране и в России. Это — продолжение процессов, которые начал в 1985 году сегодняшний Президент страны Горбачев. За это время были и полумеры, были и ошибки, и, конечно, трудности в обновлении общества. Касаясь избрания Президента России, хотел бы подчеркнуть, что дело здесь не столько в личности, сколько в том, что победили демократические силы. Эти выборы говорят о том,

что обратного пути, кроме реформ во всех сферах жизни России и страны в целом, у нас нет. Мы будем двигаться по этому пути».

Затем руководство обеих палат конгресса дало обед в честь Б. Н. Ельцина. Приветствуя его как первого демократически избранного Президента России, Дж. Митчелл, в частности, сказал: «Ваш успех или ваше поражение находится в ваших руках, в руках российского народа. США могут предложить поддержку и ограниченную помощь. Мы хотим, чтобы вы знали, что мы предоставим такую поддержку и такую помощь. Желаем вам успеха во имя мира и будущего вашей великой страны».

Отвечая на вопрос, как складываются сегодня его отношения с Президентом СССР М. С. Горбачевым, Б. Н. Ельцин, в частности, сказал: «После подписания заявления «9 плюс 1» отношения стали сейчас сбалансированными, деловыми, вместе с тем от принципов мы не отступаем».

Затем лидер России посетил мемориал Линкольна, воздвигнутый в честь одного из самых выдающихся президентов США. Здесь Б. Н. Ельцина ждал радушный прием жителей американской столицы. «В четверг я обязательно расскажу президенту Дж. Бушу о том, как вы меня встретили», — сказал собравшимся Б. Н. Ельцин.

Вечером того же дня в Вашингтоне состоялось вручение Б. Н. Ельцину ежегодной международной премии за демократию, учрежденной организацией «Центр за демократию». На этой церемонии выступил вице-президент США Д. Кэйл, изложивший взгляды администрации на дальнейшее развитие советско-американских и российско-американских отношений.

Алексей БЕРЕЖКОВ,
Павел ВАНИЧКИН,
корр. ТАСС.

ВИЗИТ В США

В НОВОМ КАЧЕСТВЕ

На Буша Ельцин никогда не производил особенно сильного впечатления. Когда новость об историческом избрании лидера России достигла американского президента, для него это был факт, а не победа конкретного человека. Он быстро переключил свое внимание на русского деятеля, которого он, видимо, считает более близким себе,— на Горбачева:

«Демократия там развивается. По-моему, это хорошо для всех в Советском Союзе, включая человека, который начал реформы,— Президента Горбачева. Я думаю, он того же мнения».

Когда Борис Ельцин посетил Вашингтон два года назад, Белый дом и президент уделили ему совсем немного времени. Ведущий специалист по советским делам Мэделин Олбрайт говорит:

«Его, по существу, игнорировали. Администрация не хотела воспринимать его всерьез. Говорили, что для него это была неудачная поездка. Теперь он прибыл в качестве государственного деятеля, вновь избранного президента России, и будет принят в этом качестве в Белом доме».

Как подозревает Мэделин Олбрайт, Белый дом уже заверил в частном порядке Горбачева в том, что визит Ельцина не имеет целью подорвать позиции Президента СССР.

Ясно, что появление Бориса Ельцина в качестве авторитетной альтернативной фигуры осложняет для Вашингтона выработку политики. Теоретически поддержка Ельцина населением и провозглашенный им курс реформ ставят его на более важное место в планах Соединенных Штатов относительно будущего СССР.

Артур Хартман был послом США в Москве в середине 80-х годов, когда Горбачев и Ельцин еще работали вместе. По его убеждению, Вашингтон должен поощрять реформы, в частности, экономические, а не отдельные личности. Сейчас, говорит он, Ельцин не захочет давать никаких гарантий, а Горбачев не сможет этого сделать.

Визит продолжается

ВАШИНГТОН, 20. (Корр. ТАСС А. Бережков, Ш. Ва-ничкин). Находящийся в Соединенных Штатах с рабочим визитом Президент Верховного Совета РСФСР Б. Н. Ельцин в среду первую половину дня провел в конгрессе США.

Он имел беседы с лидером демократического большинства в сенате Дж. Митчеллом и лидером республиканского меньшинства в сенате Р. Доудом. Состоялись также его встречи с членами комитета по иностранным делам палаты представителей. Американские законодатели тепло поздравили Б. Н. Ельцина с победой на президентских выборах в РСФСР. Затем руководство обеих

палат конгресса дало обед в честь Б. Н. Ельцина. Призвав его как первого демократически избранного Президента России, Дж. Митчелл, в частности, сказал: «Ваш успех или Ваше поражение находится в Ваших руках, в руках российского народа. США могут предложить поддержку и ограниченную помощь. Мы хотим, чтобы Вы знали, что мы предоставим такую поддержку и такую помощь».

Следующим этапом программы пребывания руководителя России в Вашингтоне стало посещение штаб-квартиры Американской федерации труда и конгресса производственных профсоюзов (АФТ-КПП), где Б. Н.

Ельцина от имени этого крупнейшего профсоюзного объединения страны приветствовал его председатель Л. Керкланд. Выступая с ответным словом, Б. Н. Ельцин подчеркнул, что «профсоюзы должны развиваться независимо от государственных и партийных структур», и дал в этой связи высокую оценку недавно образованной Федерации независимых профсоюзов России.

Вечером того же дня в Вашингтоне состоялось вручение Б. Н. Ельцину ежегодной Международной премии за демократию, учрежденной организацией «Центр за демократию». На этой церемонии выступил вице-президент США Д. Кэйл, изложивший взгляды администрации на дальнейшее развитие советско-американских отношений.

Серебряев, выпуск № 26/VI

Б. Ельцин в США

Вчерашний день визита Б. Ельцина в Вашингтон начался со встречи в Пентагоне с руководителем американского военного ведомства Д. Чейни. Во время встречи и после нее он заявил, что даст отпор нападкам на Президента СССР, и заверил журналистов, что попытки эти безуспешны. Как сообщает Рейтер, беседа с Чейни длилась около часа —

обсуждались вопросы безопасности и сокращения вооружений.

Вчера, когда в Москве был поздний вечер, Б. Ельцин встретился с Президентом США Дж. Бушем, после чего улетел в Нью-Йорк для встречи с деловыми кругами Америки. Подробности — в завтрашнем номере.

(Соб. инф.).

Кодек № 2/51

Рабочий визит Б. Н. Ельцина в США

ВАШИНГТОН. Сегодня в столицу США по приглашению руководства конгресса с рабочим визитом прибывает Председатель Верховного Совета РСФСР Б. Н. Ельцин, недавно победивший на президентских выборах в Российской Федерации.

В ходе визита, который продлится до 21 июня, Б. Н. Ельцин встретится с президентом США Дж. Бушем, вице-президентом Д. Кэйлом, другими представителями администрации. Он будет

иметь беседы с руководством обеих палат американского конгресса, лидерами профсоюзов, правозащитных организаций, представителями науки. В программе визита, предусматривающей также посещение Нью-Йорка, — рабочие встречи с представителями американских деловых и финансовых кругов.

На состоявшейся в понедельник в посольстве СССР пресс-конференции для советских и иностранных журналистов, посвященной пред-

стоящему визиту, подчеркивалось, что Б. Н. Ельцин прибывает сюда, чтобы довести до США и всего мира тот факт, что Россия сделала выбор в пользу демократии и ее намерение — добиваться стабильности республики и Союза в целом через углубление радикальных политических и экономических реформ.

«Б. Н. Ельцин едет не с протянутой рукой», — заявил на пресс-конференции председатель Комитета по средствам массовой информации

Верховного Совета РСФСР В. А. Югин. — Его задача — договориться с американскими представителями о развитии на взаимовыгодных условиях экономических культурных связей». В своих беседах с американским руководством, отметил Б. Н. Ельцин будет говорить о том, что Россия стремится войти в европейский дом мировое сообщество и «как республика, как государство — получить международное признание».

(ТАСС, 18 июня).

Сл. Россия (9/и)

12²

документ.

СНАЧАЛА БУШ ПРИМЕТ ЕЛЬЦИНА

(“Информ-Куранты”). По приглашению лидеров американского конгресса Борис Ельцин отправится 18 июня в Соединенные Штаты, где проведет четыре насыщенных встречами и переговорами дня. На 20 июня намечена встреча российского лидера с президентом США Дж.Бушем. Кроме того, планируются беседы Ельцина с вице-президентом, руководителями сената и

палаты представителей. Последний день своего пребывания за океаном российская делегация проведет в Нью-Йорке. На состоявшейся по случаю предстоящего визита пресс-конференции министр иностранных дел РСФСР А. Коzyрев сообщил, что в первые сто дней внешняя политика не станет главным направлением деятельности Президента России.

Курганка 16/10

Б. ЕЛЬЦИН В СТОЛИЦЕ США

124

ВАШИНГТОН. «От этого визита мы ожидаем налаживания прямого диалога России с Соединенными Штатами в интересах укрепления стабильности отношений между СССР и США, упрочения позитивных процессов в мире», — заявил во вторник в столице США Председатель Верховного Совета РСФСР Б. Н. Ельцин. Он прибыл сюда с рабочим визитом по приглашению руководства американского конгресса.

В тот же день в посольстве СССР в США состоялся прием в честь Б. Н. Ельцина, в котором приняли участие представители администрации США, сенаторы и конгрессмены, представители

американских деловых кругов и общественности. «В России проходят совершенно необычные, я бы сказал, большой исторической важности перемены, — заявил, выступая перед собравшимися, Б. Н. Ельцин. — 150-миллионный народ получил возможность избрать напрямую Президента России. Это произошло благодаря начавшемуся в 1985 году по инициативе Горбачева процессу демократизации». Говоря о сложной внутриполитической ситуации в СССР, российский руководитель дал позитивную оценку заявлению «9 плюс 1» от 23 апреля, которое, по его словам, «стало поворотным».

ЦИТАТА ДНЯ

Развивающиеся страны не должны идти той же дорогой несчастий, которой прошли некоторые развитые страны, добившиеся экономического процветания ценой разрушения природного окружения. Они должны сделать все для гармоничного развития экономики.

Премьер Госсовета КНР Ли Пэн.

Печ. № 124

Сельская Жизнь

22/01

СЕГОДНЯ В МИРЕ

Визит продолжается

ВАШИНГТОН, 19. (Корр. ТАСС А. Бережков, П. Ваничkin). «От этого визита мы ожидаем налаживания прямого диалога России с Соединенными Штатами в интересах укрепления стабильности отношений между СССР и США, упрочения позитивных процессов в мире», — заявил во вторник в столице США Председатель Верховного Совета РСФСР Б. Н. Ельцин.

Он прибыл сюда с рабочим визитом по приглашению руководства американского конгресса. В состав российской делегации входят также первый заместитель Председателя Совета Министров РСФСР Ю. В. Скоков, полномочный представитель Председателя Верховного Совета РСФСР Г. Э. Бурбулис, председатель Комитета по международным делам и внешнеэкономическим связям Верховного Совета РСФСР В. П. Лукин, министр иностранных дел РСФСР А. В. Козырев.

Отвечая на вопросы журналистов, Б. Н. Ельцин ска-

зал, что в ходе предстоящих бесед с представителями политических и деловых кругов США речь пойдет об «определении дальнейших отношений, прямых связей России и Америки в рамках общих договоренностей СССР и США».

На вопрос, приехал ли он в Вашингтон «для того, чтобы просить деньги», Б. Н. Ельцин подчеркнул: «Я никогда не говорил, что приезжаю просить деньги. Я говорю о том, что у нас есть возможности осуществить совместные программы, основывающиеся на взаимном интересе».

Сегодня — второй день визита Б. Н. Ельцина. Он проведет встречи в сенате и палате представителей конгресса США. Затем состоится его беседа с лидерами крупнейшего в стране профобъединения АФТ-КПП. Вечером он выступит на церемонии вручения ему премии организации «Центр за демократию». В четверг состоится беседа Б. Н. Ельцина с президентом США Дж. Бушем.

США: Визит Б. Н. Ельцина

В минувший вторник на авиабазе Эндрюс в окрестностях Вашингтона прозвучали слова о традиционных дружеских связях между народами России и США. На аэродроме, служащем парадными воротами американской столицы, — здесь, как правило, приземляются самолеты с главами зарубежных государств и правительств, — состоялась встреча прибывшего с рабочим визитом в Соединенные Штаты Б. Н. Ельцина, Председателя Верховного Совета РСФСР, избранного Президентом Российской республики.

В своем выступлении на церемонии встречи Б. Н. Ельцин напомнил о том, что в момент зарождения Соединенных Штатов Америки Россия объявила «вооруженный нейтралитет», послуживший поддержкой в борьбе молодого государства за независимость. Руководитель РСФСР заявил, что продолжению традиций сотрудничества между многонациональным народом России и народом США послужат его предстоящие беседы с высшим американским политическим руководством.

По словам Б. Н. Ельцина, прошедшие на днях выборы Президента РСФСР, за которыми внимательно следили и в США, «первые за века демократические народные выборы главы российского государства», подтвердили решимость населения Российской республики идти и далее курсом демократии и экономических преобразований. «Мы очень ценим интерес, который многие в США проявляют к нашим проблемам, сочувствие и поддержку нашим преобразованиям и придаем очень большое значение уставковлению дружественных отношений партнерства с вашей великой страной, как и наличию дружественных традиционных связей, корни которых входят в события двухвековой давности», — заявил Б. Н. Ельцин.

Лидер республиканцев в сенате Р. Доуя приветствовал визит новоизбранного Президента РСФСР как «свидетельство новых реалий Советского Союза и

Российской Республики». Формально прибытие Б. Н. Ельцина с рабочим визитом в США — ответ на приглашение, полученное ранее от лидеров конгресса США. Однако его содержание не будет ограничено встречами и беседами в конгрессе (главная из них — участие в заседании сената — состоится в среду). Пройдут важные встречи и с руководителями исполнительной власти — администрации США.

Накануне, касаясь предстоящей встречи Б. Ельцина с Дж. Бушем, пресс-секретарь Белого дома М. Фицутер заявил, что они обсудят вопросы, касающиеся Советского Союза, республик, экономики. Президент Буш, продолжил М. Фицутер, встречался с президентами других республик, а также прибалтийских государств. Мы с нетерпением ждем также встречи с Президентом Ельциным. Но мы не будем делать заявления по поводу его взаимоотношений с Президентом Горбачевым. Взаимоотношения республик с центральным правительством — это то, о чем они будут договариваться сами. Это будет решать сам Советский Союз. Мы встречаем его как Президента Российской Республики и узнаем его точку зрения по этому вопросу. Фицутер также подчеркнул, что «в основе подхода США к отношениям с СССР лежат страна и правительство. В последние 40 лет мы поддерживали отношения с центральным правительством Советского Союза. Это так и останется. Изменений в этих отношениях не будет».

По прибытии в США Б. Н. Ельцин подчеркнул, что в ходе визита не предусматривается подписание каких-либо соглашений или документов. По его словам, главная цель его встреч и бесед Соединенных Штатов — провести принципиальные обсуждения путей установления взаимовыгодного сотрудничества, которые в дальнейшем выльются конкретные договоренности.

А. БЛИНОВ,
соб. корр. «Известий».
ВАШИНГТОН.

Рабочий визит Б. Н. Ельцина в США

ВАШИНГТОН. «От этого визита мы ожидаем налаживания прямого диалога России с Соединенными Штатами в интересах укрепления стабильности отношений между СССР и США, упрочения позитивных процессов в мире», — заявил во вторник в столице США Председатель Верховного Совета РСФСР Б. Н. Ельцин.

Он прибыл сюда с рабочим визитом по приглашению руководства американского конгресса. В состав российской делегации входят также первый заместитель Председателя Совета Министров РСФСР Ю. В. Скоков, полномочный представитель Председателя Верховного Совета РСФСР Г. Э. Бурбулис, председатель Комитета по международным делам и внешнеэкономическим связям Вер-

ховного Совета РСФСР В. П. Лукин, министр иностранных дел РСФСР А. В. Козырев.

На авиабазе Эндрюс близ Вашингтона делегацию встречали лидер республиканского меньшинства в сенате конгресса США Р. Доул, другие американские официальные лица. Среди встречавших находился посол СССР в США В. Г. Комплектов.

Выступая по прибытии с кратким заявлением для печати, Председатель Верховного Совета РСФСР выразил благодарность руководству конгресса за приглашение совершить эту поездку. «Мы приехали в Соединенные Штаты, — заявил он, — через несколько дней после исторического события в многовековой истории России — первых прямых свободных выборов главы государства, на кото-

рых народы решительно высказались за продвижение по пути демократии и радикальных экономических реформ».

Отвечая на вопросы журналистов, Б. Н. Ельцин сказал, что в ходе предстоящих бесед с представителями политических и деловых кругов США речь пойдет об «определении дальнейших отношений, прямых связей России и Америки в рамках общих договоренностей СССР и США».

В тот же день в посольстве СССР в США состоялся прием в честь Б. Н. Ельцина, в котором приняли участие представители администрации США, сенаторы и конгрессмены, представители американских деловых кругов и общественности.

(ТАСС, 19 июня).

Б. ЕЛЬЦИН ЗА ОКЕАНОМ

МОСКВА (РИА). 18 июня в 15 часов по washingtonскому времени самолет с Борисом Ельциным на борту совершил посадку на базе BBC Эндрюс. В тот же день вечером посол СССР Виктор Комплектов дал прием в честь прибытия гостя. На нем присутствовали более 500 человек. Сегодня Борис Ельцин встретится с американским парламентарием, по приглашению которых он прибыл в США. Предполагается, что на встрече с полным составом сената он затронет проблему новой внешнеполитической роли России. Затем ему предстоит встреча с палатой представителей. В тот же день Борис Ельцин посетит профцентр АФТ - КПП, где встретится с его руководством. Затем от имени Центра за демократию в честь российского лидера будет дан обед и ему будет вручена Международная премия за демократию. 20 июня Борис Ельцин проведет беседы с министром торговли Робертом Мосбахером и министром обороны Ричардом Чейни. 21 июня в Нью-Йорке встретится с руководством Федерального резервного банка и бизнесменами. Запланированы выступление в Нью-Йоркском университете (утром 21 июня), завтраки с прессой в Вашингтоне от имени Национального пресс-клуба (20 июня) и с из-стальми и редакторами "Нью-Йорк таймс" (21 июня).

В. ИГНАТЕНКО: “ВИЗИТ ЕЛЬЦИНА В США – ПОЗИТИВНЫЙ ФАКТ”

В пресс-центре МИД СССР состоялся брифинг помощника Президента СССР В. Игнатенко. Он подчеркнул, что в ходе предстоящих встреч М. Горбачева с канцлером ФРГ Г. Кольм и председателем комиссии Европейского сообщества Делором будут обсуждаться вопросы о перспективах его участия во встрече глав семи ведущих стран мира в Лондоне и о новых формах взаимодействия с Европейским сообществом с учетом изменения советской экономики. Визит Б. Ельцина в США В. Игнатенко прокомментировал как позитивный факт. Этой позиции придерживается Президент СССР, который рассматривает ее как нормальный процесс контактов глав союзных республик с руководителями зарубежных государств. Об этом М. Горбачев сказал Б. Ельцину в ходе их разговора, касавшегося встречи главы России с Президентом США. В. Игнатенко также заявил, что Президент СССР с большим интересом отнесся к совместной программе “СССР – Запад – согласие на шанс”, которую представила группа Явлинского – Приамкова. Ее также одобрил Совет Федерации. Но при этом В. Игнатенко подчеркнул, что сейчас трудно говорить, на какую программу – Павлова или Явлинского – будет опираться Президент СССР в своей деятельности. “Горбачев считает, что обе программы не исключают друг друга, а только взаимодополняют”, – сказал он.

Затем перед журналистами выступил помощник Президента СССР Г. Ревенко. На вопрос корреспондента “Курантов” о реальных результатах встречи в Ново-Огареве он сказал, что в ходе ее Президент СССР и главы девяти республик – членов подготовительного комитета пришли к взаимоприемлемому решению по согласованию проекта Союзного договора. Замечания, внесенные членами комитета, касались, в основном, трех положений: о субъекте федерации, о федеральном налоге, о построении федеративных органов власти.

Владимир СТРАХОВ.

Курск 1990

НЕ ЗАПАДНАЯ ПОМОЩЬ, А ВЗАИМОВЫГОДНОЕ СОТРУДНИЧЕСТВО

С этой целью Б. Н. Ельцин отправился в США

Центральные средства массовой информации охотно и много рассказывают о двух предстоящих встречах Михаила Горбачева и Джорджа Буша, одна из которых должна состояться в Лондоне после заседания «большой семерки» во второй половине июля, а вторая в Москве в июле или же в сентябре—октябре. И почти ничего не говорится о том, о чём, однако, в последнее время много и охотно пишет западная печать, — о визите Бориса Ельцина в США в период с 18 по 22 июня и о встрече в Вашингтоне Буша и Ельцина 20 июня.

Ведущие умы Запада всякий раз, когда произносят слова «Советский Союз», имеют в виду прежде всего Россию. Очень трезвые суждения высказал недавно на этот счет директор Федерального института по изучению Востока и международных отношений (ФРГ) доктор Хайнрих Фогель: «Даже при дальнейшем развале внутренней империи, то есть при сокращении до восточнославянского ядра или России, и независимо от результата начатого Горбачевым процесса трансформации эта страна со своими географическими масштабами, обладающими атомным, бактериологическим и химическим оружием, а также способностью использования космоса, остается великой державой».

Борис Ельцин наносит визит в Вашингтон, когда ближайшее окружение Президента СССР в лице Примакова и вице-премьера Щербакова попыталось сделать все, чтобы провалить миссию Явлинского, суть которой состояла в создании формулы взаимовыгодного сотрудничества между СССР и Западом. Команда Горбачева, за спиной которой стоит решительный, но недальновидный премьер Павлов, подменила формулу Явлинского завышенными требованиями «голой» помощи Советскому Союзу (а фактически — руководящему союзному аппарату управления) с помощью откровенного шантажа — угрозой распада СССР. В результате же ущерб был нанесен прежде всего лично Горбачеву. Если до поездки его эmissаров в США советский Президент еще имел возможность быть приглашенным на заседание «большой семерки», то после Горбачеву в приглашении на официальное заседание было отказано.

С Ельциным такие цирковые номера не проходят. Он продемонстрировал это с достаточной ясностью во время последнего визита Бейкера в Москву, отказавшись прибыть на ужин в американское посольство. Судя по всему, в отличие от некоторых других высоких политиков в Москве Президент России не будет просить «голой» помощи

Запада, а предложит взаимовыгодное сотрудничество между Россией и США — ближнего к формуле Явлинского.

И еще одно разъяснение, которое он, видимо, должен будет сделать во время своего визита. В последнее время усиленно муссируется мысль о том, что Запад должен, просто обязан предоставить помощь СССР, так как если этого не будет, то СССР может развалиться на куски и вместе с ним развалится и его ядерный потенциал. А если это произойдет, то части этого ядерного оружия могут вдруг (именно — «вдруг!») оказаться в руках неких безответственных генералов, и тогда весь мир ждет апокалипсис.

Мысль эта принадлежит не Горбачеву и не Примакову, хотя именно они употребляют ее чаще других. Она привезена в Москву с Запада. Во всяком случае, с прошлого года ее неоднократно высказывал в Москве профессор Нью-Йоркского университета Янов.

Имеет ли эта мысль под собой какие-то основания? По большому счёту, видимо, все же нет. Дело в том, что ядерный потенциал СССР размещен в основном на территории трех республик — РСФСР, Украины и Казахстана. Верховный Совет Украины с осени прошлого года ставит вопрос о выводе ядерного оружия с территории Укра-

ины. По всей видимости, это вскоре будет сделано (если уже не сделано). В Казахстане с закрытием Семипалатинского ядерного полигона ситуация изменится существенным образом в сторону резкого уменьшения присутствия ядерного оружия на территории этой республики. Но и то оружие, которое там даже после этого останется, всегда в основном контролировалось (и контролируется) русскими генералами и полковниками. Таким образом, ядерный потенциал СССР хоть и находится в подчинении союзного руководства, но либо в подавляющей своей части базируется на территории РСФСР и без согласия ее руководства приведен в действие быть не может.

И вот это-то Президент России во время встреч с сенатом и президентом США должен разъяснить, развеяя модный на Западе миф о возможном ядерном апокалипсисе в случае распада Советского Союза. Пора уже успокоить общественное мнение западных стран на этот счет. Пора, наконец, перестать их путать непредсказуемостью поведения таинственного русского медведя. Думается, что Президент России во встречах со своими собеседниками сумеет это сделать, не задев их самолюбия.

Владимир КУЗНЕЧЕВСКИЙ

Начался
рабочий
визит

ВАШИНГТОН. Вчера в столицу США по приглашению руководства конгресса с рабочим визитом прибыл Председатель Верховного Совета РСФСР Б. Н. Ельцин.

В ходе визита, который продолжается до 21 июня, он встретится с президентом США Дж. Бушем, вице-президентом Д. Куэйлом, другими представителями администрации. Он будет иметь беседы с руководством обеих палат американского конгресса, лидерами профсоюзов, правозащитных организаций, представителями науки. В программе визита, предусматривающей также посещение Нью-Йорка, — рабочие встречи с представителями американских деловых и финансовых кругов.

На состоявшейся в понедельник в посольстве СССР пресс-конференции для советских и иностранных журналистов, посвященной предстоящему визиту, подчеркивалось, что Б. Н. Ельцин прибывает сюда, чтобы довести до США и всего мира тот факт, что Россия сделала выбор в пользу демократии и ее наименования — добиваться стабильности республики и Союза в целом через углубление радикальных политических и экономических реформ.

(ТАСС).

Б. Н. ЕЛЬЦИН в Вашингтоне:

НЕ КРЕДИТЫ, А ИНВЕСТИЦИИ

«От этого визита мы ожидаем налаживания прямого диалога России с Соединенными Штатами в интересах укрепления стабильности отношений между СССР и США, упрочения позитивных процессов в мире», — заявил во вторник в столице США Председатель Верховного Совета РСФСР Б. Н. Ельцин.

На авиабазе Эндрюс, близ Вашингтона, по прибытии, отвечая на вопросы журналистов, Б. Н. Ельцин сказал, что в ходе предстоящих бесед с представителями политических и деловых кругов США речь пойдет об «определении дальнейших отношений, прямых связей России и Америки в рамках общих договоренностей СССР и США».

На вопрос, приехал ли он в Вашингтон «для того, чтобы просить деньги», Б. Н. Ельцин подчеркнул: «Я никогда не говорил, что приезжаю просить деньги. Я говорю о том, что у нас есть возможности осуществить совместные программы, основывающиеся на взаимном интересе. Поэтому я не прошу денег, а предлагаю деловым кругам в соответствии с принимаемым законом об иностранных инвестициях идти в Россию и организовать там свое дело ради своих прибылей, во имя нашего народа. У нас сейчас ворота для деловых людей и политиков открыты».

«Вы приехали как первый избранный народом в ходе свободных выборов Президент Российской Республики», — сказал встречавший Б. Н. Ельцина сенатор Р. Доул. Он подчеркнул, что «с нетерпением ожидает встречи с руководителем России на Ка-

ряду с предстоящими беседами с президентом США Дж. Бушем и другими высокопоставленными представителями администрации «демонстрируют новые реальности в СССР и Российской Республике».

В тот же день в посольстве СССР в США состоялся прием в честь Б. Н. Ельцина, в котором приняли участие представители администрации США, сенаторы и конгрессмены, американских деловых кругов и общественности.

Б. Н. Ельцин первую половину вчерашнего дня провел в конгрессе США. Состоялась его беседа с лидером демократического большинства в сенате конгресса Дж. Митчеллом и лидером республиканского меньшинства в сенате Р. Доулом. Отвечая на вопрос Дж. Митчелла, как складываются сегодня его отношения с Президентом СССР М. С. Горбачевым, Б. Н. Ельцин, в частности, сказал: «После подписания заявления «9 плюс 1» отношения стали сейчас сбалансированными, деловыми, вместе с тем от принципов мы не отказываемся».

Затем лидер России провел беседы с сенаторами и в комитете по иностранным делам палаты представителей. Речь на них шла о ситуации в СССР, программе экономических и политических реформ Российской Федерации, состоянии и перспективах развития советско-американских отношений. Американские законодатели тепло поздравили Б. Н. Ельцина с победой на президентских выборах в РСФСР.

(ТАСС).

Наш комментарий

ЕЛЬЦИНИЗАЦИЯ АМЕРИКИ

Борис Ельцин прибывает сегодня в Соединенные Штаты, чтобы предположительно 20 июня провести переговоры с Дж. Бушем. Прошли времена, когда хозяин Белого дома встречал Ельцина в своих покоях как бы случайно: мол, "шел в комнату, попал в другую". Такая перемена в отношении к России за океаном весьма символична. Особенно если мы вспомним, что М. Горбачев может не увидеться с Дж. Бушем тет-а-тет аж до сентября, а совсем недавно ближайшие сотрудники Президента СССР Е. Примаков и В. Шербаков отправились в США без гарантированной аудиенции в Белом доме. Впрочем, нельзя объяснить такую перемену только убедительной победой Ельцина на российских президентских выборах. В конце концов, приглашение было, сделано заранее. Мне представляется, причин формирования на наших глазах "новой российской политики" США несколько.

Прежде всего, Дж. Буш может себе позволить дать ненавязчиво понять, что ему вообще блоке политики, следующие логике и здравому смыслу и не осеняющие себя после каждого пополненного шага потемневшей иконой социалистического выбора. Но важнее другое. За скверном не намерены более субсидировать разваливающуюся систему советской империи. Отныне американцы готовы ограничить поддержку нашей перестройки такнической помощью: распространением специфических знаний, опыта, консультациями экспертов. А такая помощь максимально децентрализована, требует передачи "из рук в руки". И ей куда больше соответствует рестабилизационный уровень контактов с Советами. К тому же и концепции глобальной экономической реформы будут различны на разных этапах Союза, и именно экономисты, близкие к российскому руководству, пользуются реальной поддержкой своих американских коллег.

Наконец, американцы не могут не учитывать, что под союзным военным потенциалом подразумевается, прежде всего, российской экономический и технологический потенциал. А не иметь устойчивых связей с рестабилизацией, составляющей основу стратегических сил Союза, было бы крупнейшим проклетом. Словом, все говорит в пользу того, что уже в ближайшее время американская политика в отношении Союза будет окрашена в сине-бело-красные цвета.

Михаил ЩИГЛЯНОВ.

Пребывание Б. Ельцина в США

133

Минувшая среда прошла в стенах американского Капитолия как своеобразный «День России». Здесь состоялся целый ряд ответственных встреч и бесед с участием находящегося с визитом в США Б. Н. Ельцина. Он был принят лидерами конгресса, посетил комитет палаты представителей по иностранным делам, а затем был гостем на официальном завтраке с участием более 70 американских федеральных законодателей.

Лидеры конгресса — «бояре Капитолия», как выразился один из них, — активно интересовались подходами российского руководства к вопросам экономической реформы, рыночной экономики и частной собственности.

Когда этот вопрос был поднят на встрече в комитете палаты представителей по иностранным делам, Б. Н. Ельцин ответил, что «обратного пути, кроме реформ во всех сферах жизни России и страны, у нас нет. Мы будем двигаться по этому пути». По его словам, необратимость этого курса подтвердили прошедшие в этом месяце — первые за тысячелетнюю историю — выборы российского Президента.

«Это говорит о тех позитивных изменениях, которые происходят в нашей стране и в России. Это продолжение процессов, которые начал в 1985 году сегодняшний Президент страны Горбачев», — сказал Б. Н. Ельцин. — За это время были и полуне-
ры, были и ошибки, и, конечно, трудности в обновлении общества. Что касается избрания Президента в России, то хотел бы подчеркнуть, что дело здесь не столь в личности, сколько в

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

иуд, что США готовы «поддержать и оказать ограниченную во размерах помощь реформе» в Советском Союзе. Сенатор Р. Даул, возглавляющий республиканское меньшинство в сенате, высказал желание рекомендовать Белому дому, «помимо отношений с центральным правительством, больше развивать прямые связи с республиками».

Органы печати США приводят слова представителя администрации о том, что США «не намерены устанавливать сепаратные дипломатические отношения с республиками, но с практической точки зрения стремятся расширять взаимодействие со всеми слоями советского общества». «Российская республика станет в будущем очень крупным партнером в сфере экономических отношений, обменах, в широком круге областей», — сказал он.

том, что победили демократические силы».

Выступая на завтраке в конгрессе, Б. Н. Ельцин отметил, что программа реформ в РСФСР предусматривает создание рыночной экономики на базе многообразия и равенства всех форм собственности, включая частную, приватизацию собственности, передачу земли крестьянам, кредитно-финансовую реформу. Российская республика заинтересована в развитии взаимовыгодного сотрудничества и прямых деловых связей с Соединенными Штатами.

Особую роль должны при этом, как считает Б. Н. Ельцин, сыграть прямые капиталовложения иностранного бизнеса в экономику республики. Вскоре, как сообщил Б. Н. Ельцин, будет принят закон, создающий благоприятный климат для того, чтобы инвесторы со всего мира могли создавать свои предприятия в Советском Союзе, владеть и управлять ими по своему усмотрению.

Американские законодатели неоднократно интересовались у Б. Н. Ельцина тем, как складываются ныне отношения между центральным руководством СССР и руководством РСФСР, лично между ним и М. С. Горбачевым. «Сейчас, после подписания заявления «девять плюс один», отношения стали сбалансированными, деловыми. Вместе с тем от принципов мы не отступаем», — сказал Б. Н. Ельцин.

В ответном слове лидер демократического большинства в сенате Дж. Митчелл подчерк-

(Окончание на 4-й стр.)

Б. Н. Ельцин посетил штаб-квартиру крупнейшего американского профсоюзного объединения АФТ-КПП. В здании Вашингтонского концертного комплекса «Кеннеди-центр» состоялась церемония, на которой ему была вручена международная премия «За демократию».

Руководитель российской республики был тепло встречен американцами во время посещения им мемориала Линкольна. «Абраам Линкольн — великий человек, ставший символом демократии», — заявил Б. Н. Ельцин в ходе импровизированной беседы с собравшимися у памятника людьми. — Он спас единство Соединенных Штатов как великого государства. Он спас свободу человека, гражданина Соединенных Штатов».

А. БЛИНОВ,
соб. корр. «Известий».
ВАШИНГТОН.

БЕСЕДЫ У ГЛАВНОГО РЕДАКТОРА

ПРЕЗИДЕНТ РОССИИ — К ПРЕЗИДЕНТУ США

Нам не нужны долги, нам нужны инвестиции

Егор Яковлев: Позвольте еще раз поздравить вас с замечательной победой на выборах. В отличие от Михаила Горбачева я не стану, как он в прошлую субботу на телезкране, заниматься бухгалтерскими подсчетами: сколько человек не пришло на выборы, сколько голосовало против. Очевидно другое: в нашей противоборствующей России нет другого лидера, который мог бы рассчитывать на подобную поддержку. И это не предположение, не догадки, а вывод, материализованный через подсчет отданных за вас голосов. Завтра вы будете в Вашингтоне, и мои американские коллеги, ко-

нечно, спросят: в чем смысл и значение событий, которые произошли 12 июня в России?

Борис Ельцин: Впервые в истории России всенародно избирался глава государства. Прежде всего, если не касаться личностей, это, безусловно, огромная победа демократических сил. Пожалуй, только теперь можно сказать, что мы освободились от призрака диктатуры, который неостановимо следил за нами с начала года, и от других призраков былого, которые пытались навязать своего кандидата в президенты.

Если к выборам президента прибавить выборы мэров Москвы и Ленинграда, избрание в столице народного депутата Российской Федерации Юрия Афанаасьева, приломив при этом, что конкурировавший с ним Антонюнов получил 11 процентов, — есть над чем подумать. В том числе и над огромительным падением роли КПСС в нашей жизни, ее дальнейшим развалом. Впрочем, здесь нет ничего удивительного.

Утверждение в России президентской системы имеет и большое практическое значение. Мышли к

этому в течение целого года, приняв около ста пятидесяти законов фактически по всем принципиальным вопросам жизни России. А вот реализация их заметно отстает. Пробуксолка даст о себе знать на всех уровнях — и в российском, и на местном. Слабость исполнительной власти очевидна. Выборы президента, последующая реорганизация исполнительной власти, в том числе выборы председателей исполкомов Советов, начиная от районных и выше, обесцвечивают ту непрерывную связь, то взаимодействие, без кото-

рых немыслимо результативное управление.

Е. Я.: В Соединенные Штаты вы едете второй раз — теперь совсем в другом качестве. Но общественное мнение Америки во многом остается прежним. Его убеждали, что вы извечный противник Михаила Горбачева. Не только в США, но и в других западных странах это делалось определенными политическими кругами. Построяв свои отношения с Советским Союзом на «прямой передаче» с Горбачевым, они чувствуют себя некомфортно при появлении каких-либо других фигур.

Каким вы представите на этот раз перед общественным мнением США, и прежде всего в извечной проблеме ваших отношений с Горбачевым?

(Окончание на 5-й стр.).

ПРЕЗИДЕНТ РОССИИ — К ПРЕЗИДЕНТУ США

(Следование. Начало на 1-й стр.)

Б. Е.: Перед выборами я побывал в 12 регионах: Мурманске, Североморске, Петрозаводске, Воронеже, Туле, Перми, Челябинске, Оренбурге, Свердловске, Самаре, Кокшетау... И на всех встречах, самых больших и сугубо деловых, меня обычно спрашивали — есть такое беспокойство у определенной части россиян: став президентом, не ужесточому ли свои отношения с Горбачевым? С января 1991-го президент Горбачев склонялся вправо, поддерживал антидемократические силы или же был втянут ими. Я говорю о всей цепи событий — от крови в Бильбайе до наступления на гласность. Все это свидетельствовало о преднамеренном торможении реформ, а может быть, и об отказе от них. Тогда я был вынужден сделать предупреждение об отставке президента, поскольку нельзя было согласиться с проведением такого курса. Надо полагать, что Горбачев сделал для себя выводы. К тому же начались консолидация демократических сил, которые уже в апреле сумели поставить серьезные барьеры перед сторонниками тоталитаризма. Все это дало возможность подписать известное заявление «9+1». После этого у нас сложились, точнее, я бы сказал, складываются сбалансированные отношения. Во-первых, деловые, во-вторых, постоянные и, наконец, основанные на уважении к суверенитету России. Сегодня это проявляется в нашей совместной работе над проектом союзного договора. Если президент не станет вновь изменять свою позицию, то не изменятся и наши отношения. Об этом я скажу американцам.

Е. Я.: В последнее время поездки наших официальных лиц за рубеж сопровождаются просьбами о визамошествовании, как говорят в народе, едут с протянутой рукой. А с чем вы отправляетесь в США?

Б. Е.: Руку протягивать не станем — это наша принципиальная позиция. Просить ни в Соединенных Штатах, ни где-либо я не собираюсь. Наверное, сейчас России в деньгах не откажут: видят, что по отношению к реформам, демократизации общества мы не меняем курса. Но разве дело в том, чтобы захватить кредитов? Нужно инос: такие законы, которые откроют иностранным инвесторам возможность идти к нам. Идти самим. И тогда не придется их затягивать на наш огромный рынок. Вы посмотрите, какая Россия. И при этом квалифицированная, но пока, увы, дешевая рабочая сила. Вкладывайте! И желающие, безусловно, найдутся. У меня на столе проект Закона об иностранных инвестициях. Он будет приниматься на этой сессии Верховного Совета России. В этом законе нет поправки типа американской Джексона — Вэника. Наоборот, создается режим наибольшего благоприятствования для

всех. Пожалуйста! Покупайте строения, приватизируйте так же как и наши граждане. Со временем будем думать о сдерживающих факторах, а для начала надо создать зону, подобную свободной.

Два дня назад у меня был президент Европейского банка реконструкции и развития Жак Аттала. Мы обозначили с ним три направления, каждое из которых может объединить усилия многих крупных фирм. Первое — приватизация, второе — переработка сельхозпродукции и хранение, третье — конверсия. Вот вам три программы. Берите и действуйте. А просить, упрашивать — нет. К тому же есть угроза по президенту — получать отказ.

Е. Я.: Вам предстоит реформа исполнительной власти. Как ее олицетворяют лишь четыре фигуры: вы сами, вице-президент и два мэра. Представляет ли для вас интерес опыт администрации США?

Б. Е.: Безусловно. Я и раньше стремился познакомиться с ним. И теперь в ходе многочисленных встреч с сенаторами, с администрацией Белого дома стараюсьчерпнуть полезное.

Е. Я.: Сколько времени вы намерены пробыть в США?

Б. Е.: Два с половины дня.

Е. Я.: Только в Вашингтон.

Б. Е.: Вашингтон и Нью-Йорк.

Е. Я.: И последний вопрос. Не по теме беседы, но злободневный для нас, журналистов. Вы примете участие в очередной нико-сторонской встрече. Там происходит, как минимум, позитивные обсуждения. Но почему вы никогда не касаетесь судьбы союзных, среди которых информации? Центральное телевидение стало рупором наиболее консервативных сил центра. Его передачи вызывают недовольство многих республик.

Сегодня переживает свою трагедию газета «Известия». Там не прекращается затяжной конфликт между комитетом, который хочет работать по-новому, и главным редактором Ефимовым, который умеет действовать лишь по указке свыше. А на днях произошло прямое нарушение Закона о печати главным редактором «Недели» назначена, наверное, известный вам Старук.

Б. Е.: Боже мой!

Е. Я.: И сделано это распоряжением Председателя Верховного Совета ССР, или «Неделе» к нему относения не имеет, поскольку ее учредитель — «Известие». Я говорю именно об «Известии», потому что это газета Советов народных депутатов ССР. Ее судьба не может быть безразлична ни России, ни другим республикам.

Б. Е.: Я абсолютно согласен и безусловно вас поддерживаю. Более того, видя все, что происходит со средствами информации, обязательно поднять этот вопрос в связи с союзным договором. В проекте действительно по этому вопросу нет ни слова. А обходить его ни в коем случае нельзя — в связи и с «Известиями», и со средствами информации вообще.

Ельцин в США.

Мы, кажется, где-то встречались?

Первая новость в США, безусловно, — визит Б. Ельцина. Но прежде чем перейти к хронике поездки российского Президента — немногого истории. Первая поездка в США состоялась два года назад. Тогда в Белом доме весьма скептически отнеслись к посещению Ельциным цитадели американской администрации. Джордж Буш принял его отказавшись, но неожиданно появился в одном из кабинетов, когда там проходила встреча с Ельциным. С одной стороны, были соблюдены все формальности по отношению к Горбачеву, а с другой — проявлена определенная лояльность к заморскому гостю. Кстати, уместно в этой связи вспомнить и недавний визит Ельцина во Францию, где встреча с французским Президентом не входила в официальную программу, однако, когда Ельцин посетил Елисейский дворец, там — ну идите же — как раз проходил Миттеран.

Сказать, что отношение к Ельцину за рубежом было критическим два года назад, — значит смягчить ситуацию. Оно порой было просто недоброжелательным. И вот что интересно: 13 июня, когда стали известны первые итоги выборов в России, спикер Белого дома М. Фитцутер проводит пресс-конференцию, на которой объявляет, что Президент США примет народного избранника России, дабы обсудить с ним будущее крупнейшей советской республики. Мы всегда поддерживали процессы, происходящие в Прибалтике, России, и даже встречались с руководством этих республик — было заявлено журналистам. Вот как!

В преддверии сегодняшней встречи в Белом доме корреспондент «Уолл стрит джорнэл»

пишет: «Наконец Президент Буш официально встретится с ведущим антикоммунистом Советского Союза, демократически избранным реформатором, который обещал освободить экономику из-под контроля государства. Однако администрация продолжает составлять планы экономической помощи, которая поможет главным образом ведущему советскому коммунисту — Президенту Горбачеву...».

Кстати, о помощи. Ельцин, как известно, заявил, что приехал не просить денег, а рассказать американцам о планах России. Во время предвыборной кампании он сказал, что хочет, чтобы кредиты давали «под меня и под Горбачева». Ситуация же, на мой взгляд, складывается несколько иначе. Капиталист наконец-то перестал играть в бирюльки — деньги дадут тогда и только тогда, когда будут уверены, что они принесут деньги. Обещания же денег не приносят — пусть они даны Горбачевым или Ельциным, «коммунизмом» или «антикоммунизмом». Там с этим теперь строго. Ну да ладно. Как же проходит визит? Об этом сообщает наш корреспондент в Нью-Йорке Елена Овчаренко.

Американские журналисты называют Б. Ельцина «человеком часах» (английское выражение — не в смысле «калиф на час», а наоборот).

Диалог с Горбачевым, и с Ельциным явно соответствует намерениям Вашингтона. Сославшись на мнения высокопоставленных официальных лиц, которые приводят журнал «Ньюс уик»: «Пытается столкнуть Горбачева и Ельцина — это метод, при котором можно остаться без штанов, потому что наверняка кто-нибудь обидится, а друг наша ставка окажется неверной». По одному из метких прогнозов, администрация США не сделает в ближайшие дни ничего, что могло бы дать Ельцину понять, что он может заключить свою собственную сделку с Западом.

Отношения с Горбачевым в «газете Эй-би-си» Ельцин охарактеризовал как сбалансированные, однако в них нет ничего личного. «Он мне во многом нравится», — сказал Ельцин. Среди качеств, которые не нравятся Президенту России в советском лидере, — не последовательность, половинчатость решений, изменение позиций: Горбачеву хватает сил принять какое-то решение, потом под давлением других сил он начинает колебаться. «Но с апреля Горбачев держит слово, мы вместе ведем диалог с другими партнерами», — отметил Ельцин.

М. ЧИКИН.

КСТАТИ:

По сообщениям из Пекина, сегодня сюда с десятидневным визитом прибывает И. К. Полозков для укрепления дружественных связей с Коммунистической партией Китая.

Газета «Люксор», № 1